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FbRORD 

brebroprojektet startade ar 1964 sitt forskningsprogram for problem 
rorande anpassning och utveckling. Anpassning betraktas sam en fort­
lopande process, sam maste studeras genom att den deltagande gruppens 
utveckling foljs under hela den period sam ar av betydelse for de behand­
lade pro blemen. 

Projektet har foljaktligen fatt en longitudinell utformning. Tva ars­
klas ser foljs fran det ar da barnen var tio respektive tretton ar gamla. 
Huvudgruppen, barn sam ar fodda 1955, och pilotgruppen, fodda 1952, 
har deltagit i undersokningarna i ca 10 ar. De har nu lamnat ungdoms­
skolan. 

!nom ramen for projektet studeras aven studie- och yrkesvalspro­
cessen. Foreliggande rapport redovisar en undersokning inom ett del­
projekt "Den hogre utbildningens roll i individens utveckling" (HURl). 
Den del av arsklassen sam genomgick gymnasieskolans tre- och fyra­
ariga linjer har fyra ar efterat uppsokts och tillfragats om sin utbildnings­
situation. Rapporten ger en beskrivning av det system for insamlande 
av data sam utvecklats och har anvants framgangsrikt samt en beskri­
vande framstallning eller basredovisning av svaren pa enkatens fragor. 

I fortsattningen kommer detta material att anvandas for studier av 
problem, sam kraver sammankopplande av data fran olika perioder av 
utvecklingen, i detta fall av studie- och yrkesvalsprocessen. 

Rapporten har utarbetats av Bo Ekehammar, sam ar huvudforfattare, 
Lars Brumark, Anders Duner och Margareta Hok. 

Stockholm i februari 197 8 

David Magnus son 
Vetenskaplig ledare 
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FYRA AR EFTER GYMNASIET 

En Uppfoljning av Studie- och Yrkesaktiviteterx 

Ekehammar, B., Brumark, L., Duner, A., &: Hok, M. Fyra 
ar efter gymnasiet: En uppfoljning av studie- och yrkesakti vi­
teter. Orebroprojektet, Psykologiska institutionen, Stockholms 
universitet, delstudie 41, 1977. - Syftet med denna studie var 
att ge en beskri vning av framst studie- och yrkesaktiviteter fyra 
ar efter gymnasiet for en grupp elever som gick i gymnasiets 
ak 3 varen 19·71. Undersokningspopulationen utgjordes av 4 7 6 
elever inom Orebroprojektets s k pilotgrupp (f 1952) som vid 
undersokningstillfallet hade en medelalder av ca 23 ar. Under­
sokningen genomfordes medelst postalenkat, vilken inneholl fra­
gor om personernas (a) studie- och yrkesaktiviteter efter gymna­
siet fram till undersokningstillfallet, (b) indi vidernas nuvarande 
situation (vid undersokningstillfallet) och (c) indi vidernas for­
vantningar och planer for framtiden. Svarsfrekvensen nadde, 
efter ett intensi vt uppsparningsarbete, den for denna typ av 
undersokning hoga siffran av 91 o/o. Av huvudresultaten kan nam­
nas att (1) knappt halften av pojkarna och ca 1/4 av flickorna ha­
de bedrivit och avslutat studier efter gymnasiet fram till under­
sokningstillfallet, (2) ca 1/5 av gruppen hade studerat efter gym­
nasiet och studerade fortfarande, (3) omkring 1/4 av pojkarna 
och 1/.6 av flickorna hade ej studerat efter gymnasiet och hade 
inga planer pa att borja, ( 4) pojkarna valde utbildningar pa en 
hogre teoretisk niva an flickorna, (5) drygt halften av gruppen 
arbetade och bedrev inga studier vid undersokningstillfallet, ( 6) 
av dem som arbetade var endast 1/4 inom yrken som kraver ut­
bildning motsvarande teoretiskt gymnasium eller hogre, (7) det 
var mycket fa som sade sig trivas daligt eller ganska daligt med 
sitt arbete eller med sina studier, samt (8) drygt 1/5 av gruppen 
hade planer att paborja studier under den narmaste tiden, och 
av dessa hade halften inte· studerat efter gymnasiet. 

Nyckelord: Studie- och yrkesval, hogre utbildning, postgymna­
siala studier, postalenkat, longitudinell. 

xUndersokningen har bekostats av UHA (UK.A) genom arislag till pro­
jektet "Den hogre utbildningens roll i individens utveckling." Veten­
skaplig ledare for projektet ar Professor David Magnus son och pro­
jektledare har varit Docent Bo Ekehammar. 



INTRODUKTION 

Bakgrund 

Denna undersokning ingar i det longitudinella forskningsprojektet 
"Den hogre utbildningens roll i individens utveckling'' (HURI). HURI­
projektet kan ses som en del av drebroprojektet (se Magnusson, Duner 
& Zetterblom, 197 5). Projektets overgripande syfte ar, som framgar 
av namnet, att studera den hogre utbildningens roll for individen. Sar­
skild tonvikt lagges pa den betydelse sam olika faktorer hos individen 
och i samhallet har dels fmr individens val av hogre utbildning, dels for 
effekterna av sadan utbildning pa individens utveckling. Problemomra­
det i sin helhet kan ses inom referensramen av individens longitudinella 
studie- och yrkesvalsprocess och implicerar ett flertal problemstall­
ningar relaterade till bade indi vi den och den hogre utbildningen. Huvud­
syftet medfor att undersokningarna inom projektet fokuseras pa forand­
ringar over tid med avseende pa bl a studie- och yrkesval. I forsta 
hand utgar vi ifran individen, hans situation, framtidsplaner och for­
vantningar vid tidpunkten da han lamnar ungdoms skolan. Denna bild 
jamfors sedan med personens faktiska situation vid senare undersok­
ningstillfalle. 

Utmarkande for HURI-projektet ar att individens situation, dar ock­
sa den hogre utbildningens roll irtgar, betraktas som en funktion av hur 
langt personen bedrivit studier i ungdomsskolan. Ur enoch samma 
arskulr kan saledes olika undergrupper studeras som avslutat ungdoms­
skolan pa olika stadier. I foreliggande studie utgors arskullen av dre­
broprojektets s k pilotgrupp (f. 1952) och den del av gruppen som under­
soks har utgors av de ungdomar som genomgatt tre- och fyraarig gym­
nasieskola. Gruppen utmarks saledes av lang ungdomsskoleutbildning. 
Den del av arskullen som har kort skolutbi ldning, d v s enbart obliga-
to risk grundskola, har ocksa undersokts inom ramen for projektet 
(se Ekehammar, Hok & Sjostrom, 1976). 

Den aktuella gruppen studerades inom ramen for HURI-projektet 
forsta gang en ar 1971, i slutet av ak 3 i gymnasiet. En bas redovis­
ning av den undersokningen ges av Elg (1972a, 1972b). Dessutom har 
nagra specialstudier rapporterats fran detta tillfalle, en om kreativi­
tetens roll for studie- och yrkesval (Hirsch, 1974), en annan rorande 
studie- och yrkesvalet ·i start (Wandahl, 197 5), och en tredje om upp­
levelsen av gymnasietiden (Samren, 1975). Gruppen undersoktes for 
andra gang en ar 197 3' d v s 2 ar efter gymnasiets slut, framst av­
seende eftergymnasiala studie- och yrkesaktiviteter. En bas redovis­
ning av denna andra undersokning ges av Bergman, Berggren, Duner 
och Magnusson (1973). Tva specialstudier har ocksa rapporterats, 
baserade pa data fran detta tillfalle; en om den retrospektiva synen pa 
gymnasieskolan (Bergman & Duner, 197 Sa), den andra om vart topp­
begavningarna i gruppen tagit vagen (Bergman & Duner, 1975b). Fore­
liggande studie utgor basredovisning av den tredje undersokningen av 
gruppen, utford 197 5, d v s for de flesta fyra ar efter gymnasiets slut. 

S y ft e 

Syftet med foreliggande de 1st u die var att beskriva den grupp 
i den aktuella arskullen som genomgatt tre- eller fyraarig gymnasie-
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skola, med avseende pa studie- och yrkesaktiviteter fran gymnasieskolans 
slut ar 1971 fram till undersokningstillfallet 197 5. Foljande aspekter 
fokuserades: 

- genomford utbildning 

- pagaende utbildning 

- pagaende arbete 

- planer och forvantningar om fortsatta studier/arbeten 

- upplevelse av nusituation och forvantningar pa framtiden. 

Undersokningen ar saledes deskriptiv och syftar framst till en kart­
laggning av den aktuella gruppens situation fyra ar efter gymnasiet med 
avseende pa studie- och yrkesval. Denna kartlaggning skall i sin tur 
senare (a) relateras till longitudinell information om personerna fran 
grundskole- och gymnasietiden, insamlat inom brebroprojektet ( se 
Magnusson et al. , 197 5), (b) utgora underlag for urval av personer i 
gruppe.n till intensivstudier for att mer ingaende belysa de for projek­
tet vasentliga problemstallningarna, och (c) mojliggora jamforelser 
med andra grupper i arskullen som avslutat ungdoms skolan pa tidigare 
stadier (se Ekehammar et al., 1976). 

METOD 

Datainsamling 

Uncle rsokning spopulation 

Populationen definierades som de individer som tillhorde gymna­
siets tredje arskurs i brebro lasaret 1970-71. Den aktuella arskullen 
tillhor bre broprojektets s k pilotgrupp (f. 1952). Populationen utgjor­
des av 476 individer, 290 man och 186 kvinnor, som vid det aktuella 
undersokningstillfallet ar 197 5 var ca 23 ar gamla. 

Frageformularet 

K on s t r u k t ion. Frageformularet var saledes avsett for de ung­
domar som tillhorde gymnasiets arskurs 3 lasaret 1970-71. Syftet var 
att kartHigga dessa ungdomars aktiviteter efter gymnasiet, speciellt 
med hansyn till studie- o·cli yrkesval. For att mojliggora en sa hog 
svarsfrekvens som mojligt styrdes frageformu1arskonstruktionen av 
bl a foljande riktlinjer: 

(a) Fragorna skulle vara sa fa som mojligt. 

(b) Fragorna skulle vara entydigt och sprakligt enkelt formulerade. 

(c) Frageformularet skulle i ovrigt goras attraktivt att besvara, 
med avseende pa t ex design, fargsattning, svarsutrymme. 

Inn e h a 11. I den slutliga versionen kom frageformularet att be­
sta av 13 specifika fragor samt en fraga om synpunkter pa formularet 
samt komp1etteringar ( s e Bilaga 1). Tio frago r hade s k bundna svars­
alternativ och de ovriga s k oppna. Samtliga fragor bedomdes nod­
vandiga for en tillfredsstallande grov kartlaggning av (a) gruppens tidi­
gare, nuvarande och planerade studie- och yrkesaktiviteter samt (b) 
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upplevelser av nusituationen och framtiden. Fragorna kan kategorise­
ras i foljande omraden med avseende paden tidsmassiga avtackningen: 

( 1 ) Stu die - o c h y r k e s akt i vit e t e r e f t e r g y m n a s i e t ( F rag a 2 , 7 , 9) 

(2) N u v a rand e (hasten 197 5) studie- och yrkesaktiviteter samt 
upplevelse av nusituationen (Fraga 1, 3, 4, 5, 6, 8, 12, 13) 

(3) Plane rade studie- och yrkesaktiviteter samt forvantningar 
pa framtiden (Fraga 6, 10, 11, 12, 13). 

Procedur 

So k n in g a v ad res s e r. Personerna i den aktuella undersok­
ningsgruppen hade tidigare deltagit i brebroprojektets undersokningar. 
Inom brebroprojektet forelag saledes registerkort for personerna med 
uppgift om namn och fodel s edata. De me s t aktuella adre s suppgifte r 
sam forelag var fran 1973 fran en enkat om ungdomarnas postgymna­
siala studie- och yrkesval. Des sa data omfattar dock ej hela popula­
tionen. Senaste adressuppgifter for alla berorda individer daterar sig 
till 1971. Fyra ar (tva ar for en del) hade saledes forflutit sedan den 
senaste kontakten, en tidsperiod under vilken man kunde f~rutsatta att 
manga a v indi vide rna bytt adre s s inom bre bra elle r f1 yttat till andra 
orter. Vid uppsparningen av individerna valdes darfor ett tillvagagangs­
satt sam var baserat pa Statistiska Centralbyrans (SCB) register over 
totalbefolkningen i Sverige, varifran bl a aktuella ad res suppgifter kan 
erhallas fori Sverige mantalsskrivna personer. Den information sam 
kravs for att erhalla sadana uppgifter ar individens fullstandiga person­
nummer. Uppsparningen av adresser kom saledes att innehalla i prin­
cip foljande moment: 

(1) Framtagning av individernas fullstandiga person­
n urn mer. Det fullstandiga personnumret, sam det forekommer i 
SCB:s register, bestar av 11 siffror, namligen Sekelsiffra (siffra 1). 
Fodelsear ( siffra 2- 3), Fodelsemanad ( siffra 4- 5), Fodelsedag ( siffra 
6-7), Fodelsenummer (siffra 8-10) och Kontrollsiffra (siffra 11). Av 
dessa siffror var Sekelsiffran konstant (=9) for samtliga perso­
ner, da alla var fodda pa 1900-talet. Siffrorna 2-11, d v s person­
numret, erholls fran brebroprojektets registerkort fran 
gymna si et s ak 3. Kontrollsiffran (siffra 11) saknades for vissa 
personer men erholls genom berakning for hand enligt given formel for 
kontrollsiffrans franiraknande. 

(2) Utnyttjande av SCB: s register for framtagning 
a v a k t u e 11 a ad res sup p g i £ t e r. SCB har ett centralt register, 
Registret over rik ets totalbefolkning (RTB), dar samt­
liga i Sverige kyrkobokforda personer £inns registerade. Genom SCB:s 
s k I D- rutin foreligger mojligheter att, efter tillstand, erhalla upp­
gifter ur R TB- registret. For den aktuella undersokningen erholls, 
efter bade muntliga och skriftliga kontakter, t i 11 stand att erhalla 
vis sa data ur RTB- registret for forskningsandamal. Sam in data till 
ID- rutinen anvandes fullstandigt personnummer for aktuella indi vider, 
samt ett kundnummer. De personnummer, sam saledes erhallits en­
ligt (1) ovan, stansades pa halkort (1 kart per individ) och sandes till 
SCB for bearbetning i ID- rutinen. U t data erholls dels pa etikett, 
dels pa lista. Etiketterna klistrades sedan direkt pa de kuvert sam 
skulle tillsandas personerna. Pa etikett erholls foljande uppgifter: 
Naron, Bostadsadress och Postanstalt med postnummer. Pa lista er-
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hells: Namn (sedan 1971-73 hade flera bytt namn), Personnummer, 
Bostadsadress, Postanstalt med postnummer, och Lans-, kommuns-, 
for s amling stillho ri ghet. 

For arton personer erholls inga uppgifter, vilket kan innebara att 
personen avlidit, personen avflyttat till utlandet, eller att personnumret 
ar felaktigt. De fodelsedata och personnummer sam fanns inom projek­
tet for dessa individer sandes till kommissionaren vid Lansstyrelsen i 
Orebro lan. Genom detta forfarande erholls for tolv individer korrekta 
folkbokforingsuppgifter plus aktuella adresser for de personer sam var 
skrivna i Orebro och utflyttningsadress for dem sam flyttat fran lanet. 
Det framkom att tva individer var bosatta utomlands och en individ hade 
avlidit. Efter ett omfattande arbete erholls ocksa uppgifter om de ater­
staende 6 personerna. I forsta hand anvandes de olika informationskallor 
sam finns inom brebroprojektet (registerkort, klasslistor, betygskata­
loger och enkater fran olika tidpunkter). Dessutom kontaktades pastors­
expeditionerna (sam har register baserade pa namn) vid de forsamlingar 
personerna tillhorde 1971-73. Pa detta satt framkom att antingen per­
sonnummer eller fodelsenummer varitfelaktiga och de korrekta erholls. 
Om personen fortfarande ej var mantalsskriven i forsamlingen kunde 
genom pastorsexpeditionens avflyttningsregister uppgifter erhallas om 
den adress personen flyttat till. Den "nya" forsamlingen kontaktades 
och pa detta satt upprepades f<Jrfarandet tills indi vi den spa rats. Ovan 
beskrivna procedur ledde saledes till att, med undantag for den avlidne, 
a k t u e 11 a ad res s e r k u n de e r h a 11 as for a.ll a person e r i 
populationen. 

Pa basis av erhallna uppgifter gjordes en oversikt av personernas 
geografiska fordelning med avseende pa mantalsskrivningsort. Over­
sikten presenteras i Tabell 1. Sam framgar av tabellen var personer­
na (i juni 197 5) utspridda pa 21 lan (2 personer utomlands) och 89 olika 
man tal s skri vningso rter. 

D i s t rib u e ring a v f rage f o r m u 1 a r. Data insamlades med 
postalenkat. Till stand fran Datainspektionen hade des sforinnan sokts 
och erhallits eftersom data skulle bearbetas maskinellt. Tre postala 
paminnelser utsandes. Mellan andra och tredje paminnelserna utfordes 
en telefonpaminnelse, da personerna ocksa gavs tillfalle att besvara 
enkaten per telefon. 

I mitten av september. utsandes formular till samtliga i undersok­
ningsgruppen. Utsandningen innehBll, forutom formularet, ett folje­
brev ( se Bilaga 2a) och ett frankerat svarskuvert. Till de utomlands 
bosatta bifogades internationella svarskuponger. Foljebrevet (a) angav 
syftet med undersokningen, (b) betonade vikten av att sa manga som 
mojligt svarade, (c) gav garanti for att ingen utomstaende fick ta del 
av svaren, och (d) angav att Datainspektionen givit sitt till stand. En 
del forsandelser returnerades av postverket. Via lansdataregister, 
pastorsexpeditioner, tidigare register inom Orebroprojektet och for­
aldraadresser (fran Orebroprojektets Foraldraenkat 1968, dar bl a 
foraldrars namn, adress, telefonnummer och yrke ar angivna) spara­
des pa samma satt som tidigare beskrivits aktuella vistelseorter for 
respektive person. Till samtliga dessa sandes anyo formular. 

Efter ca 2 veckor utsandes forsta paminnelsen. Den inneholl, 
liksom alla paminnelseutsandningar, formular, foljebrev och franke­
rat svarskuvert. For varje paminnelse formulerades respektive 
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Tabell 1. Fordelning av undersokningspopulationen pa mantalsskriv­
ningslan (juni 197 5) 

Lan N 

drebro lan 
drebro stad (265) 
Ovriga orter ( 77) 

Stockholms 
Goteborgs- och Bohus 
Uppsala 
Kopparbergs 
Vastmanlands 
Malmohus 
Varmlands 
dstergotlands 
Gavleborgs 
So de rmanlands 
Kalmar 
Gotlands 
Norrbottens 
Jonkopings 
Kristianstads 
Hallands 
Alvsborgs 
Skaraborgs 
Jamtlands 
v a ste rbottens 

Utomlands 

Totalt 

342 

29 
24 
16 
12 
1 1 

8 
7 
7 
3 
2 
2 
2 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

2 

476 

foljebrev om med successivt starkare betoning av betydelsen av perso­
nernas svar (se Bilaga 2b-d). Forsta paminnelsen utsandes som express­
brev. Avsikten med expressutdelning var att hoja svarsfrekvensen 
(se Scott, 1961). I samband med forsta paminnelsen utsandes ocksa 
sammanfattningar av fyra tidigare rapporter gjorda inom drebropro­
jektet till samtliga indi.vider. I dessa rapporter hade undersoknings­
gruppen ingatt och rapporterna avsag den eftergymnasiala perioden. 
Syftet med utsandningen var dels att ge indi vide rna information 
om vad som tidigare gjorts inom projektet pa den grupp de tillh5rde, 
dels att h o j a motivation en for dem som inte besvarat enkaten 
att fylla i formularet. 

Den andra postala paminnelsen sandes ut i mitten av oktober utan 
expres sutdelning. 

Under en vecka i slutet av november utfordes vid fyra tillfallen 
telefonparingningar till dem som da annu ej besvarat enkaten. Med 
anledning av att sa manga troligtvis arbetade skedde telefonintervjuerna 
under kvallstid. Telefonnummer soktes for 74 individer. Av dessa 
lyckades vi spara telefonnummer till 42 med hjalp av telefonkatalog, 
televerkets nummerregister och foraldrakontakt (genom ovannamnda 
foraldraenkat). 
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En tredje och sista paminnelse sandes ut sa snart telefonintervju­
erna var avslutade. 

Inkom n a s v a r. Fordelning over inkomna enkatsvar over tid 
redovisas i Figur 1 (absoluta frekvenser) och i Figur 2 (kumulativa 
frekvenser). Som framgar av figurerna var svarsfrekvensen hogst 
forsta veckan efter utsandningen och visade dessutom svaga toppar 
veckan efter varje paminnelse. I Tabell 2 redovisas en oversikt av 
svarsfrekvensen med avseende pa typ av utsandning/paminnelse. Som 
framgar av tabellen gav den 1 :a utsandningen den hogsta svarsfrekven-
sen ( 64%) raknat som pro cent av totala populationen. Om man beraknar 
svarsfrekvenserna i procent av antalet personer som kontaktades vid 
respektive utsandning/paminnelse framgar att, bortsett fran sjalva ut­
sandningen som gav 2/3 av totala antalet inkomna svar, visar 3:e pa­
minnelsen den hogsta svarsfrekvensen ( ca 40%) och telefonpaminnelsen 
den Hi.gsta (ca 28%). Da 3:e paminnelsen utgick dagen efter sista tele­
fonpaminnelsen gjordes, har de svar som utlovades vid telefonkontak­
ten kommit att inga i 3:e paminnelsens svarsfrekvens. Den hoga svars­
frekvensen for 3:e paminnelsen var saledes delvis en foljd av telefon­
kontakten. Siffrorna over svarsfrekvenserna tolkas troligen mer kor­
rekt om man sammanfattar att de olika paminnelserna (postala och per 
telefon) gav ungefar samma svarsfrekvens. Datainsamlingen gav till 
resultat att 435 av de 47 6 personerna i populationen besvarade £rage­
formula ret pa ett sadant satt att svaren kunde utnyttjas for databearbet­
ning. T o t a 1 a p r o c en t u e 11 a s v a r sf r e k v en s en v a r s a 1 e de s 
9 1%, vilket kan betraktas som ett mycket tillfredsstallande resultat. 
Dessutom erholls ytterligare nagra svar som ej var anvandbara for 
vidare analy,s. Det maste naturligtvis ocksa papekas att det for dem 
som besvarat formularet forelag svarsbortfall pa enstaka fragor, s k 
internt bortfall. · 

A tt svarsfrekvensen rn:aste betecknas som mycket tillfreds stallande 
ar delvis beroende av bl a foljande bakgrundsfaktorer: 

- Utgangslaget var relati vt daligt betraffande mojligheterna att kom­
ma i kontakt med personerna, da bl a inga aktuella adressuppgifter fore­
lag vid undersokningens borjan. 

- Den vid tidpunkten aktuella debatten i massmedia om hotet av in­
kraktande pa den personliga integriteten i samband med lamnande av 
personuppgifter borde rimJ.igen ha okat motstandet hos personerna att 
lamna uppgifter om sig sjalva. · 

De faktorer som kan anses ha bidragit till att bortfallet blev sa 
forhallandevis litet kan bl a ha varit foljande: 

- I de tiC.igare kontakterna med gruppen kan brebroprojektet ha 
byggt upp ett fortroende for projektet som trots uppehallet anda fanns 
kvar. 

- Vid detta undersokningstillfalle, liksom vid tidigare tillfallen, 
har personerna fatt en omfattande information om projektet. 

- Ett intensivt arbete, ornfattande ett flertal informationskallor 
lades ned pa att uppspara samtliga personer i populatione11 - och detta 
lyckades ocksa till 100%. 
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Figur 1. Fordelning av inkomna svar 5ver tid ( absoluta frekvense.r) 
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Figur 2. Fordelning av inkomna svar 5ver tid (kumulativa frekvenser). 
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Tabell 2. Fordelning av inkomna svar. 

Utsandn 
paminn. 

Utsandn. 

Pam. 1 

Pam. 2 

Pam. tel. 

Pam. 3 

Totalt 

N i resp. 
utsandn. 

476 

190 

117 

42 

32 

N inkomna 
svar 

304 

62 

44 

12 

13 

435 

o/o svar av N i 
resp. utsandn. 

63. 9 

32.6 

37. 6 

28.6 

40.6 

o/o svar av 
N totalt 

63. 9 

13. 0 

9.2 

2.5 

2.7 

91. 4 

Kum. o/o 
svar av 
N totalt 

63.9 

76.9 

86. 1 

88.7 

91.4 

- Frageformularet hade gjorts sa attraktivt som mojligt att besva­
ra; det inneholl t ex fa fragor och var ej tidskravande att besvara; 
spraket var enkelt: fargsattningen var iogonfallande (chockrosa); gott 
om utrymme, etc. 

- Som kompletterande metod till postal paminnelse; for dem som 
efter en tid ej besvarat formularet, anvandes personlig kontakt per tele­
fon. Des sutom anvandes ex pres sutdelning vid en postal paminnel s e. 
Bada dessa metoder har i tidigare enkatstudier visat sig hoja svars­
frekvensen (se Rubenson, 1975: Scott, 1961). 

Som sammanfattning av datainsamlingen ges i Tabell 3 en oversikt 
av population, undersokningsgrupp och bortfall uppdelat pa kon. Under-

Tabell 3. Population, undersokningsgrupp och bortfall. 

Population Undersokn. grp Bortfall 
1 o/o av population 

1 

N % N o/o N o/o 
Unders. Bort:-

grp" fall 

Pojkar 290 60.9 263 60.5 22 53.7 92.4 7. 6 

Flick or 186 39. 1 164 37.7 19 46.3 89. 8 1 o. 2 

Anonyma 8 1.8 

Totalt 476 100.0 435 100.0 41 100.0 91.4 8.6 

1 De 8 anonyma har har fordelats pa kon (5 pojkar, 3 flickor) i enlighet 
med relationen mellan antal pojkar och flickor i populationen. 

sokningsgruppen ar definierad som de (435) personer som besvarade 
atminstone enkatens centrala fragor. Bortfallet ar definierat som de 
som tillhor populationen men ej undersokningsgruppen. Som framgar 
av tabellen bestar populationen av fler man an kvinnor. Detta forhallan­
de ar ytterligare nagot markerat i undersokningsgruppen. Bortfallet 
ar for kvinnor (10%) procentuellt nagot storre an for man (ca 7o/o). 
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Datakodning 

Forutsattningar 

Foreliggande data harror fran ett undersokningstillfalle inom ett 
longitudinellt projekt. Uppfo1jningsstudier pa denna undersokningsgrupp 
ar planerade. Kodningssystemet gjordes darfor enkelt och med entydiga 
kategoriseringar f5r att under1atta kodningsarbetet vid kommande data­
insamlingar och mojligg5ra jam£5relser med tidigare data. I den man 
fragorna overensstamde med tidigare enkatfragor inom brebroprojektet 
kodades de pa samma satt som vid tidigare tillfallen. Enkatens fragor 
kan inordnas under fyra huvudrubriker med avseende pa kodningsaspekten: 

( 1) Studie- och yrkesaktiviteter efter gymnasiet, fran det ungdomar-
na gick ut gymnasiet 1971 fram till undersokningstillfallet 197 5. 

(2) Individernas nuvarande situation (vid undersokningstillfallet). 

(3) Personernas framtidsplaner och uppleve1se av framtiden. 

( 4) Lans- och kommuntillhOrighet. 

1. Tidigare studie- och yrkesakti viteter 

Detta omrade kartlades genom Fragorna 2, 7 och 9. Fragornas 
innehall kan inde1as i: 

- studie- och yrkesaktiviteter efter gymnasiet 

- genomgangna utbildningar, examina och enstaka kurser eller 
amnen 

- andrad studie- och/ eller yrkesinriktning sedan gymnasiet. 

Vidkodningen av studie- och yrkeeaktiviteter har de 
fasta svarsalternativen enligt enkaten f51jts (se Bilaga 1, Fraga 2). 
Dock har det oppna svarsa1ternativet ersatts med tre fasta alternativ, 
namligen "A rbetat och studerat parallellt", "Varvat arbete och studier" 
och "Ovrigt". 

Kategorier vid kodningen av genomgangna utbi1dningar, 
exam in a o c h ens taka k u r s e r e 11 e r am n en har varit de en­
ligt formu1aret (se Bilaga 1, Fraga 7). Dessutom har ett alternativ 
lagts till for de individer som har genomgatt tva typer av utbildningar, 
"Klar med tva typer av utbildningar". Dessutom har £ragan kodats 
avseende (1) Utbildningsomrade, (2) Utbildningsform, (3) Utbildnings­
niva, (4) Sparrad utbildning eller ej, (5) s k Prestigeutbildning eller ej. 
K1assificering av utbildningsomraden har skett pa tva satt, da tidigare 
inom projektet tva kodningsstrategier for denna dimension anvants. 
Kodningskategorier for ovan namnda variabler £inns utforligt beskrivna 
i Bilaga 3. 

Fraga 9 som ber5r individernas andrade studieinriktning 
och/e11er yrkesinriktning efter gymnasiet ar i forsta 
ledet kategoriserade enligt de i formuHi.ret angivna svarsalternativen 
( se Bilaga 1, Fraga 9) plus ett ytterligare alternativ "Bytt bade studie­
och yrkesinriktning". I nasta led har tidigare studieinriktning, liksom 
tidigare yrkesinriktning kategoriserats enligt U68:s sektorsindelning 
for A rbets- respektive Yrkesomraden, dar som tidigare namnts Teknik-
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och Vardsektorerna har delats upp och en Service/Kontaktkategori har 
lagts till. 

2. Nuvarande situation 

Detta omrade behandlades av fragorna 1, 3, 4, 5, 6, 8, 12, 13. 
Innehallet i dessa fragor kan indelas i: 

- nuvarande sysselsattning 

- omfattning arbete - tim/vecka 

- omfattning studier - tim/vecka 

- nuvarande arbete - arbetsomrade, utbildningsniva arbetet kraver 

.. anstallningstyp 

- pagaende studier ... typ av utbildning, utbildningsomrade, linje 
och/ eller amnesval, utbildningsform, utbildningsniva, sparrad 
utbildning eller ej och prestigeutbildning eller ej 

- nar paborjades utbildningen och nar beraknas den vara slutford 

- trivsel med studier ( 5- gradig skala) 

- trivsel med arbete (5-gradig skala) 

- upplevda mojligheter att behalla arbete inom det yrkesomrade 
individen tanker agna sig at ( 4- gradig skala) 

- upplevelse av att kunna styra och paverka sin nuvarande situation 
( 5- gradig skala) 

Avseende nuva ran de sy s s el sattning (se Bilaga 1, Fraga 1) 
har foljande kate gorier anvants vid kodningen: "arbetar", "studerar", 
"arbetar och studerar", "arbetsH>s", "hemmafru", "barnledig, tjanst­
ledig p g a graviditet", "varnplikt, vapenfri tjanst" och "ovrigt". 
0 m fat t n in g en a v arb e t e res p e k t i v e stud i e r har kodats 
enligt antal timmar per vecka verksamheten utforts. Specificering av 
kategorierna ges i Bilaga 3. N u v a rand e arb e t e (Bilaga 1, Fraga 
3) har avseende yrkesomrade och den utbildningsniva yrket i £raga 
kraver kodats pa tva satt. Motiveringen till detta ar att tva kodnings­
strategier har tidigare anvants inom projektet och for att kunna gora 
jamforelser med dessa tidigare studier har vi forfarit pa samma satt. 

Det ena kodningsforfarandet ar i enlighet med brebroprojektets 
yrkesklassificering (set ex Duner, 1972). Koden ar tresiffrig dar 
den forsta siffran i koden anger sjalva yrkesomradet. Yrkesomradena 
ar uppdelade i nio kategorier, scm narmare beskrivs i Bilaga 3. Den 
andra siffran i koden anger specifikt yrke inom yrkesomradet. Siffran 
anger for de vanligaste yrkesalternativen ett specifikt yrke medan de 
ovanliga alternativen sammanforts i en kategori. Den tredje siffran 
anger den utbildningsniva yrket i £raga kraver. Utbildningsnivan kate­
goriseras enligt den 7- gradiga skala scm utvecklats inom brebropro­
jektet (Magnus son, Duner & Beckne, 1967). Nivan ar knuten till 
yrket/utbildningen och ej till individen. De tva sista siffrorna i koden 
ar inte redovisade i tabellform. 

Den andra indelningsgrunden avseende yrkesomrade ar liksom i 
forsta fallet kategorisering i nio kategorier. Dessa kategorier ar 
dock ej desamma, utan sammanfaller med indelningen av utbildnings-
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omraden (E1g, 1972a). I Bilaga 3 aterfinns de nio kategorierna exakt 
atergivna. Betraffande Yrkesnivainde1ningen ar den identisk med den 
i samband med fraga 7 redovisade. 

An s t a 11 n in g sty p har kodats enligt de i formu1aret angi vna 
(se Bilaga 1, Fraga 4) fasta alternativen. Det oppna svarsa1ternativet 
har ersatts med tre fasta kategorier, namligen "hemmafru", "har tva 
typer av anstallningar" och "ovrigt 11

• Fraga 5 (se Bilaga 1) i formu1aret 
har behand1at p a g a end e u t b i 1 d n in g och svarskategorierna har 
fo1jts vid kodningen, dock har alternativet "tva typer av utbildningar" 
tillkommit. I ovrigt avseende denna fraga har data behandlats och kodats 
med hansyn till Utbildningsomrade, (2 olika klas sificeringar), Utbildnings­
form, Utbildningsniva, Sparrad utbildning eller ej, s k Prestigeutbild­
ning eller ej ( se Bilaga 3). 

Tidpunkten nar den pagaende utbildningen paborja­
d e s (se Bilaga 1, Frciga 6) ar kategoriserad i nio terminer med borjan 
HT 71 = 1, VT 72 = 2 och sci vidare fram till och med HT 75 = 9. 

Kodningskategorierna for tidpunkte rna nar den pagaende 
utbildningen beraknas vara fardig (se Bilaga 1, Frciga 6) 
ar pa motsvarande satt uppde1ade terminsvis med forsta kategorin 
HT 7 5 = 1 o s v till och med kategori HT 79 = 9 eller senare. I de fall 
individen endast angivit artal och ej termin har det kodats som var­
termin. 

T r i v s e 1 m e d s t u d i e r o c h t r i v s e 1 m e d a r b e t e ha r 
kodats med en 5- gradig ska1a, dar siffran 5 betyder "Bra" och siffran 
1 "Daligt" ( se vi dare Bilaga 1, Fraga 8). B etraffande kodningen av 
upplevda moj1igheter att beha11a arbetet inom det 
y r k e s 0 m r ad e in divide n a g n a r s i g at har en 4- gradig ska1a 
anvants, dar siffran 4 star for ''Stora" och siffran 1 for "Sma" (se 
vidare Bilaga 1, Fraga 12). Vid kodningen av upp1 ev e1 sen av att 
k u n n a s t y r a o c h p a v e r k a s i n n u v a r an d e s i t u a t i o n an­
vandes en 5- gradig ska1a, dar siffran 5 betyder "Till storsta de1en 
bestammer jag sjalv" och siffran 1 "Den bestams helt av faktorer utan­
for min kontroll", ( se vi dare Bilaga 1, Fraga 13). 

3. Framtidsp1aner och upp1eve1se av framtiden 

Fragorna 10, 11, 12· o'ch 13 behandlar detta omrade. Fraga rnas 
innehall kan inde1as i: 

- utbildningsplaner 

- arsangivelse for planerade studier 

- yrke indi viden siktar mot 

- upp1evda mojligheter att fa arbete inom det yrkeson1.rade indi-
viden tanker agna sig at ( 4- gradig ska1a) 

- upp1eve1se av att kunna styra och paverka sin framtid (5-gradig 
skala) 

P 1 an era de u t b i 1 d n in gar kodades enligt de fasta svarsalter­
nativ som finns angivna i formularet (se Bilaga 1, Fraga 10). Dess­
utom tillkom tva kategorier, namligen "tva typer av utbildningar" och 
"eventuellt, kanske". Planerade utbildningar har aven kodats avseende 
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Utbildningsomrade, Linje och amnesomrade, Utbildningsform, Utbild­
ningsniva. I des sa avseenden har kodningen skett i enlighet med de 
kategoriseringsscheman sam angivits vid kodningen av genomgangna 
utbildningar, examina och ens taka kurser eller amnen ( se ocksa Bilaga 3). 

A r sang i v e 1 s e £or p 1 an era de stud i e r ar kodad enligt 
foljande: 

1 = 1976, 

2 = 1977, 

3 = 1978, 

4 = 1979, 

5 = 1980 eller senare. 

Betraffande upplevda mojligheter att fa arbete inom 
de t y r k e s 0 m r ad e in d i vi den tank e r a g n a s i g at anvande s 
en 4- gradig skala vid kodningen, dar siffran 1 anger "Sma" och siffran 
4 "Stora". (Se vidare Bilaga 1, Fraga 12). Vid kodningen av upp- · 
levelsen av att kunna styra och paverka sin framtid 
har en 5- gradig skala anvants, dar siffran 1 star for "Den bestams 
helt av faktorer utanfor min kontroll" och siffran 5 star for "Till storsta 
delen bestammer jag sjalv" (se vidare Bilaga 1, Fraga 13). 

4. Lans- och kommuntillhorighet 

Detta har kodats enligt SCB: s system. Kaden ar fyrsiffrig, dar 
de tva forsta siffrorna anger lan och de tva sista kommun. De individer 
sam var bosatta utomlands kodades 9999. Individernas lans- och kom­
muntillhorighet kodades vid tva tidpunkter, dels i juni 197 5 efter upp~ 
gifter fran SCB, dels under hasten 197 5 pa basis av ad res suppgifter an­
givna pa frageformularet. 

Databearbetning och Redovisning 

Anal ysmetode r 

Enkla deskriptiva analyser av undersokningsgruppens svar pare­
spektive £raga utford~q. Huvudsakligen har svaren redovisats i form 
av frekvenstabeller dar de relativa frekvenserna beraknades sam pro­
cent av antalet personer sam besvarat £ragan. For vis sa fragor dar 
data kunde anses ligga·pa intervallskaleniva (Fraga 8, 12, 13) redo­
visas ocksa aritmetiskt medelvarde (M) och standardavvikelse (SD). 

Uppdelning pa kon 

Da tidigare undersokningar om studie- och yrkesval pavisat klara 
konsskillnader (set ex Barnett, 1975; Duner, 1972; Goodale&: Hall, 
1976; Magnusson et al., 1975) genomfordes analyserna har ocksa for 
varje kon separat. Inga signifikansprovningar utfordes da undersok­
ningen ar att betrakta som en populations- snarare an en stickprovs­
unde r s okning. 
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Redo vi sning 

Resultatredovisningen ar gjord pa tva olika satt for att underlatta 
for lasaren att snabbt fa en ave rblick av huvudresultaten men samtidigt 
ha mojlighet att gora mer detaljerade studier. Saledes presenteras 
resultaten ganska detaljerat i form av tabeller och kommentarer i ~v­
snittet RESULTAT. Dessutom ges en punktvis sammanfattning av 
huvudresultaten under olika rubriker i avsnittet RESULT A TSAMMAN­
FATTNING~ 

RESULTAT 

Studie- och yrkesaktiviteter efter gymnasiet 

Sysselsattning efter gymnasiet 

En grov kartlaggning av personernas aktiviteter med avseende pa 
utbildning och arbete presenteras i Tabell 4. Dar redovisas svaren pa 
Fraga 2: "Vad galler for dig?". Tabellen visar pa klara konsskillnader, 

Tabell 4. Sysselsattning efter gymnasiet fram till undersokningstill-
fallet (Fraga 2: "Vad galler for dig?''). 

Svar 
Pojkar Flicker Totaltx 

N o/o N % N o/o 

Har tidigare studerat 
efter gymnasiet men har 
nu avslutat studierna 58 22.6 75 46.6 136 31. 9 

Har ej paborjat studier 
efter gymnasiet och har 
inga planer att borja 61 23.7 25 15. 5 90 21. 1 

Har tidigare arbetat efter 
gymnasiet men studerar nu 36 14.0 11 6. 8 47 11. 0 

Har tidigare studerat efter 
gymnasiet och studerar fort-
farande 57 22.2 29 18. 0 87 20.4 

Har arbetat efter gymnasiet 
men planerar att borja 
studera 27 10. 5 11 6.8 38 8.9 

Har studerat och arbetat 
samtidigt 4 1.6 4 2.5 8 1.9 

Har varvat arbete och 
studier 6 2. 3 4 2.5 10 2. 3 

Ovrigt 8 3. 1 2 1.2 10 2. 3 

Totalt 257 100.0 161 100.0 426 100.0 

Uppgift saknas 6 3 9 

xinnefattar pojkar, flicker sam t anonyma. 



- 15 -

dar pojkarnas "efterslapning" i studierna sannolikt delvis beror p£ mili­
tartjanstgoring. Av samtliga flickor i undersokningsgruppen har nastan 
halften ( 47 o/o) angett att de studerat efter gymnasiet, men att studierna 
nu (4 ar efter gymnasiets slut) ar avslutade. For pojkarna galler detta 
endast c:a 1/4 av gruppen. Ungefar 20o/o av saval pojkarna som flickor­
na har studerat efter gymnasiet och studerar fortfarande. En storre 
andel pojkar an flickor (24o/o mot 16o/o) har ej paborjat studier efter gym­
nasiet och har heller inga planer pa att borja. For pojkarna ar det 
vanligare att ha arbetat under 4-arsperioden efter gymnasiet for att 
senare (vid undersokningstillfallet) studera. De pojkar som nu arbetar 
har ocksa oftare planer pa att b<;>rja studera an flickorna i motsvarande 
kategori. Fa personer (18 st) i undersokningsgruppen anger att de an­
tingen har varvat studier och arbete eller bedrivit des sa akti viteter 
parallellt. Det ar dock sannolikt en underskattning av det verkliga 
antalet som kombinerat arbete och studier pa detta satt ( se nedan under 
Nuva ran de sys s elsa ttning). 

Genomgangna utbildningar efter gymna~ 

0 v e r s i k t. Tabell 5 visar fordelningen av svaren pa Fraga 7: 
"Ar du fardig med nagon utbildning efter gymnasiet? II Det ar fler 
flickor an pojkar som ar fardiga med n£gon form av utbildning ( 60o/o mot 
37o/o). Skillnaden betingas till overvagande del av att en dubbelt sa star 
andel av flickorna ar fardiga med en fullstandig examen jamfort med 
pojkarna. En trolig orsak till kansskillnaderna, militartjanstgoring, 
har namnts ovan. 

Tabell 5. Fordelning av svar pa £ragan: "Ar du fardig med nagon ut­
bildning efter gymnasiet?" (Fraga 7). 

Pojkar Flickor 
X 

Svar 
T9talt 

N o/o N o/o N o/o 

Ja, fullstandig examen 54 20.5 68 41. 5 124 28.5 

enstaka amnen/kurser 36 13.7 27 16. 5 66 15. 2 

fullstandig examen och 
ens taka amnen/kur m 8 3.0 4 2.4 12 2.8 

Summa 98 37.2 99 60.4 202 46.5 

Nej 113 43.0 45 27.4 160 36.8 

Ej svarat (kan tolkas som 
nej- svar pa denna £raga 52 19.8 20 12. 2 73 16. 8 

Totalt 263 100.0 164 100.0 435 100. 1 

xSe tab. 4. 

Utbildningsomrade, utbildningsform och utbild­
n in g s n iva. De utbildningar som man uppgav sig vara fardig med 
klassificerades med avseende pa utbildningsomrade (tva olika klassi­
fikationer; se Tabell 6 och 7), utbildningsform (se Tabell 8) och ut­
bildningsniva (se Tabell 9). Av Tabell 6 framgar att knappt halften 
av pojkarna (42o/o) och tva tredjedelar av flickorna (63o/o) ar fardiga 
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med nagon utbildning pa hogskoleni va. De ilesta pojkarna i denna kate­
gori ar fardiga med studier pa filosofisk fakultet. Det ar troligt att en 
star del av dessa har last enstaka amnen pa universitetet och saledes 
inte ar fardig med en hel examen. Bland flickorna med fardig hogskole­
utbildning dominerar lararutbildning och icke-traditionell hogskoleut­
bildning, vari ingar bl a sjuksk9terske- och forskollararutbildning. 

Tabell 6. Fordelning over olika utbildningsomraden (U68) for de sam 
uppgivit att de ar fardiga med nagon utbildning efter gymna-
siet (Fraga 7). 

Utbildningsomrade Pojkar Flickor Totaltx 
N o/o N o/o N o/o 

Universitets- och hogskoleutb. 

Filosofisk fakultet 24 24.5 16 16. 3 40 20. 1 

Teknisk yrkesutbildning 2 2.0 0 0 2 1.0 

Administration/ 
ekonomi sk utbildning 4 4. 1 1 1.0 5 2. 5 

v a rdy r ke su t bil dning 3 3. 1 4 4. 1 8 4.0 

Utbildning for undervis-
ningsyrken 3 3. 1 18 18.4 21 10. 6 

Icke traditionell hogskole-
utbildning 5 5. 1 23 23.5 28 14. 1 

Ovriga utbildningsanstalter 

Gymnasie skoleutbildning 37 37.8 30 30.6 69 34.7 

Utbildning inom kultur -
information 1 1.0 0 0 1 0.5 

Folkhogskoleutbildning 3 3. 1 0 0 3 1. 5 

Utbildning inom statligt 
verk 6 6. 1 1 1.0 7 3.5 

Utbildning inom foretag 5 5. 1 3 3. 1 8 4.0 

Ovrigt 5 5. 1 2 2.0 7 3. 5 

Totalt 98 100. 1 98 100.0 199 100.0 

Uppgift saknas 0 1 3 

xSe tab. 4. 

Inom kategorin "Ovriga utbildningsanstalter" ar de med gymnasie­
skoleutbildning starkt dominerande. En jamforelse med-Tabell 7 visar 
att flera av dessa troligen utbildat sig inom sektorn "Administration, 
ekonomi, handel, kontor" samt att manga pojkar skaffat sig en teknisk 
utbildning pa gymnasial niva. 

Av Tabell 8 framgar vidare att det inte ar nagon sam kompletterat 
sina gymnasiebetyg under perioden £ram till undersokningstillfallet. 
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Tabell 7. Fordelning over olika utbildningsomraden (Elg, 1972a) for 
de som uppgivit att de ar fardiga med nagon utbildning efter 
gymnasiet (Fraga 7). 

Utbildningsomrade 

Teknik, naturvetenskap, 
industri, hantverk 

Natur-/miljovard, jo rd, 
djur, skog, biologi 

Medicin, hal so-/ sjukvard 

Socialvard, psykologi 

Information, dokumentation, 
kultur, konstnarl. skapande 

Administration, ekonomi, 
handel, konto r 

Undervisning, ungdoms­
arbete, fritid 

Service, kontakt, kommu­
nikation 

Ovrigt 

X 
Se tab. 4. 

Totalt 

Uppgift saknas 

Pojkar 
N % 

24 25.5 

5 5.3 

9 9.6 

4 4.3 

2 2. 1 

35 37.2 

9 9.6 

1 1. 1 

5 5.3 

94 100,0 

4 

Flickor 
N % 

5 5.3 

3 3.2 

23 24.2 

11 11.6 

2 2. 1 

23 24.2 

23 24.2 

2 2. 1 

3 3.2 

95 100.1 

4 

Totaltx 
N % 

29 15. 1 

8 4.2 

32 16.7 

16 8.3 

4 2. 1 

60 31. 3 

32 16.7 

3 1. 6 

8 4.2 

192 100.2 

10 

Slutligen har den slutliga utbildningsnivan "renodlats" i Tabell 9. 
Den visar att pojkarnas fardiga studier ligger pa en nagot hogre utbild­
ningsniva an flickornas. Kategorin "Fackskola", som har inkluderar 
bl a sjukskoterskor och forskollarare, ar vanligast for flickor medan 
kategorin "Akademisk utbildning under 4 ar" ar vanligast for pojkar. 

Sparrad utbildning och prestigeutbildning. Av 
Tabell 10 framgar att ca 1/5 av sa val de fardigutbildade pojkarna som 
flickorna avslutat en sparrad utbildning under tiden fram till undersok­
ningstillfallet. Det ar proportionellt farre an de som fortfarande genom­
gick sparrad utbildning vid detta tillfalle (jfr Tabell 28). Skillnaden 
ar annu mer markant betraffande s k prestigeutbildningar ( se Tabell 
11; jfr Tabell 29). Det ar endast 5% av samtliga som ar fardiga med 
nagon utbildning som har en prestigeutbildning. Detta ar inte forvanan­
de, eftersom prestigeutbildningar ofta ar langa utbildningar och dess­
utom vanligen sparrade. 

Byte av studie- och yrke sinriktning. Svaren pa 
£ragan "Har du nagon gang efter gymnasiet bytt studieinriktning och/ 
eller yrkesinriktning?" framgar av Tabell 12. Ungefar 1/5 av samt­
liga har svarat jakande pa £ragan. Det ar knappast meningsfullt att 
har skilja mellan byte av studie- respektive yrkesinriktning, eftersom 
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Tabell 8. Fordelning med avseende pa utbildningsform for de som upp-
givit att de ar fardiga med nagon utbildning efter gymnasiet. (Fraga 7) 

Utbildningsform 
Pojkar Flicker Totaltx 

N % N % N % 

Skolo r till vilka det 
kravs gymnasiekompetens 

uni ve rsi tet 24 24.5 13 13. 3 37 18.6 
fackhogskolor 13 13. 3 18 18.4 32 16. 1 
ovriga 0 0 4 4. 1 4 2.0 

totalt 37 37.8 35 35.8 73 36.7 

Skolor till vilka det kravs 
fackskole- eller gymnasie-
kompetens 

hogskolor 1 1.0 0 0 1 0.5 
ovriga 2 2.0 0 0 2 1.0 

totalt 3 3. 0 0 0 3 1.5 

Skolor till vilka det kravs 
g rundskolekompetens 

skolor med spec. 
antagningskrav 2 2.0 25 25.5 27 13. 6 

fackskola 11 11. 2 13 13. 3 25 12.6 
yrkesskola 9 9.2 4 4. 1 13 6. 5 
folkhogskola 4 4. 1 0 0 4 2. 0 
ovriga 4 4. 1 1 1.0 5 2.5 

totalt 30 30. 6 43 43.9 74 37.2 

Skolor utan formella krav 
men med t ex arbetsprov 

konst/musik/ seen 0 0 3 3. 1 3 1.5 
ovriga 0 0 0 0 0 0 

totalt 0 0 3 3. 1 3 1.5 

Foretagsintern utbildning 

statligt verk 6 6. 1 3 3. 1 9 4.5 
privat foretag 4 4. 1 2 2.0 6 3.0 
ovriga 1 1.0 1 1.0 2 _L_Q_ 
totalt 11 11. 2 6 6. 1 17 8.5 

dvriga utbildningar 

komplettera be tyg 0 0 0 0 0 0 
vux engymna.si urn 15 15. 3 10 1·0. 2 26 13. 1 
ovrigt 2 2.0 1 1.0 3 1.5 

totalt 17 17. 3 11 11. 2 29 14.6 

xSe tab. 4. 
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Tabell 9. Fordelning med avseende pa utbildningsniva for de sorn upp­
givit att de ar fardiga med nagon utbildning efter gyrnnasiet 
(Fraga 7). 

u tbildningsni va 
Pojkar Flickor Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Akademisk utb. minst 4 ar 3 3. 1 0 0 3 1.5 

Akademisk utb. under 4 ar 26 26.5 13 13.3 39 19. 6 

Ko rt po stgymnasial utb. 12 12.2 15 15. 3 28 14. 1 

Gymnasia! utbildning 21 21.4 15 15. 3 37 18. 6 

Fackskola 13 13. 3 37 37.8 50 25. 1 

Realexamen/ grundskola, 
gymnasieforberedande linje 8 8.2 3 3. 1 11 5. 5 

Yrkesskola, motsvarande 
han tv e rk s ut bil dning 15 15.3 15 15. 3 31 15. 6 

Ej yrke sutbildning 0 0 0 0 0 0 

Totalt 98 100.0 98 100. 1 199 100.0 

Uppgift saknas 0 1 3 
------

xSe tab. 4. 

Tabell 10. Fordelning med avs eende pa sparrad - icke sparrad utbild­
ning for de som uppgivit att de ar fardiga med nagon utbild­
ning efter gymnasiet (Fraga 7). 

Pojkar Flickor Totaltx 
N o/o N o/o N o/o 

Sparrad 20 20.4 21 21.4 42 21. 1 

I eke sparrad 78 79.6 77 78.6 157 78. 9 

Totalt 98 100.0 98 100.0 199 100.0 

Uppgift saknas 0 1 3 

xSe tab. 4. 

Tabell 11. Fordelning med avs eende pa prestige- /icke prestigeutbild­
ning for de som uppgivit att dear fardiga med nagon utbild­
ning efter gymna siet (Fraga 7). 

Pojkar Flick or Totaltx 
N o/o N o/o N o/o ------

Prestige 7 7. 1 3 3. 1 10 5.0 

Icke prestige 91 92.9 95 96.9 189 95.0 

Totalt 98 100.0 98 100.0 199 100.0 

Uppgift saknas 0 1 3 
----------

xSe tab. 4. 
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Tabell 12. Fordelning av svar pa £ragan: "Har d:U nagon gang efter 
gymnasiet bytt studieinriktning och/ elle r yrkesinriktning?" 
(Fraga 9). 

Svar 
Pojkar Flicker Totaltx 

N % N % N % 

Ja, bytt studieinriktning 27 10.3 21 12. 8 48 11. 0 
bytt yrkesinriktning 24 9. 1 12 7. 3 38 8.7 
bytt bade studie- och 

yrke sinriktning 3 1.1 5 3.0 8 1. 8 

S:a 54 20.5 38 23. 1 94 21. 5 

Nej 187 71. 1 117 71. 3 309 71.0 

U pp gift s akna s (kan 
tolkas som nej) 22 8.4 9 5. 5 32 7.4 

Totalt 263 100.0 164 99.9 435 99.9 

xSe tab. 4. 

valet av endera alternativet i hog grad beror pa hur individen uppfattar 
£ragan. 

Vilka tidigare studie- och yrkesomraden ar det som ungdomarna 
har bytt fran? Tabell 13 och .14 visar att man i star utstrackning byter 
fran konstypiska utbildningar, d v s teknisk utbildning for pojkarna och 
sjukvards- och lararutbildningar for flickorna. Detta ar inte ovantat, 
eftersom det forsta valet av studie- och yrkesinriktning som man gor 
efter gymnasiet troligen ar mera bundet av konventionella faktorer an 
de val som man gor senare. 

Nuvarande situation 

Nuvarande sysselsattning_, 

Av Tabell 15 framgar hur manga som arbetade respektive studerade 
vid undersokningstillfallet'. Den storsta gruppen utgors av dem som 
uppgivit att de enbart arbetar och inte studerar. Drygt halften av poj­
karna och 2/3 av flickorna tillhor denna grupp. Det ar mycket fa ( 6% 
av samtliga) som uppgivit att de bade arbetar och studerar. Det ar 
dock troligt att flera av dem som svarat att de enbart arbetar i sjalva 
verket aven studerar, eftersom fler har svarat som om de studerar 
pa fragorna 5 och 8 i enkaten. En forklaring till detta kan vara att 
dessa individer inte betraktar sig som studerande, men gar pa nagon 
kortare kurs eller pa intern foretagsutbildning, vilket ger utslag i 
mera preciserade fragor. Det totala antalet som studerar tarde i 
sa fall ligga kring 40%, vari ingar ca 12% som bade arbetar och stude­
rar. Antalet individer som enbart arbetar blir da drygt 50o/o. 

Andelen studerande ar storre bland pojkarna, vilket kan forklaras 
med att de ofta forsenas ett ar p g a militartjanstgoring. Pojkarnas 
storre benagenhet att valja prestigeutbildningar ( se Tabell 29) vilka 
vanligen ar jamforelsevis langvariga, ar troligen ocksa en bidragande 
orsak. 
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Tabell 13. Tidigare utbildningsomrade (Elg, 1972a) for de som upp­
gi vit att de bytt studieinriktning efter gymnasiet (Fraga 9). 

Utbildningsomrade 

Teknik, naturvetenskap, 
industri, hantverk 

Natur-/miljovard, jord, 
djur, skog, biologi 

Medicin, hal so-/ sjukvard 

Socialvard, psykologi 

Information, dokumentation, 
kultur, konstnarl. skapande 

Administration, ekonomi, 
handel, kontor 

Undervisning, ungdoms­
arbete, fritid 

Service, kontakt, kommu­
nikation 

Ovrigt 

xSe tab. 4. 

Totalt 

Uppgift saknas 

Pojkar 
N % 

18 62. 1 

2 6.9 

2 6.9 

0 0 

0 0 

5 17. 2 

2 6.9 

0 0 

0 0 

29 100.0 

1 

Flickor 
N % 

2 8.3 

0 0 

7 29.2 

0 0 

3 12.5 

3 12. 5 

9 37.5 

0 0 

0 0 

24 100.0 

2 

Totaltx 
N % 

20 37.7 

2 3.8 

9 17.0 

0 0 

3 5.7 

8 15. 1 

11 20.8 

0 0 

0 0 

53 100. 1 

3 

Tabell 14. Tidigare yrkesomrade (Elg, 1972a) fOr de som uppgivit att 
de bytt yrkesinriktning efter gymnasiet (Fraga 9). 

Y rkesomrade 

Teknik, naturvetenskap, 
industri, hantverk 

Natur-/miljovard, jord, 
djur, skog, biologi 

Medicin, halso-/ sjukvard 

Socialvard, psykologi 

Information, dokumentation, 
kultur, konstnarl. skapande 

Administration, ekonomi, 
handel, konto r 

Undervisning, ungdoms­
arbete, fritid 

Service, kontakt, kommu­
nikation 

Ovrigt 

X 
Se tab. 4. 

Totalt 

Uppgift saknas 

Pojkar 
N % 

11 45.8 

1 4.2 

2 8.3 

0 0 

0 0 

6 25.0 

2 8.3 

0 0 

2 8.3 

24 99.9 

3 

Flickor 
N % 

1 5.9 

0 0 

0 0 

0 0 

3 17. 6 

4 23.5 

9 52.9 

0 0 

0 0 

17 99.9 

0 

X 
Totalt 

N % 

12 28.6 

1 2.4 

2 4.8 

0 0 

3 7. 1 

10 23.8 

12 28.6 

0 0 

2 4.8 

42 100. 1 

4 
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Tabell 15. Fordelning av svar pa £ragan: "Vad gor du for narvarande? 11 

(Fraga 1). 

Pojkar Flick or 
X 

Sy s sel sattning Totalt 
N % N % N % 

Arbetar 145 55. 1 107 65.2 259 59.5 

Studerar 80 30.4 41 25.0 121 27.8 

A rbetar och studerar 19 7.2 6 3.7 26 6. 0 

A rbetslos 8 3.0 0 0 8 1.8 

Barnledig, tjanstl edig 0 0 3 1.8 3 0.7 

Varnplikt 7 2.7 7 1.6 

Hemmafru/hemmaman 0 0 6 3.7 6 1.4 

Ovrigt 4 1.5 1 0.6 5 1.1 

Totalt 263 99.9 164 100.0 435 99.9 

Uppgift saknas 0 0 0 

xSe tab. 4. 

Nuvarande arbete 

Omfattning. Av dem som arbetade vid undersokningstillfallet 
var over 90% heltidsarbetande (se Tabell 16). Nagon avsevard skillnad 
mellan konen kan inte konstateras. 

Tabell 16. Omfattning av arbete for de som uppgivit att d.e arbetar 
(arbetar + arbetar och studerar) pa fragart: "Vad gor du 
for narvarande? 11 (Fraga 1). 

Pojkar Flickor Totaltx 
N % N % N % 

0 - 7 tim/vecka 0 0 1 0.9 1 0.4 

8 - 14 tim/vecka 4 2.5 1. 0.9 5 1.8 

15 - 25 tim/vecka 5 3. 1 6 5. 5 11 4.0 

26 - 39 tin1/vecka 1 0.6 2 1.8 3 1.1 

heltid 151 93.8 99 90.8 258 92.8 

Totalt 161 100.0 109 99.9 278 100. 1 

Uppgift saknas 3 4 7 

xSe tab.· 4. 
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T y p a v an s t a 11 n in g. Tabell 17 visar att merparten av dem 
sam arbetar har fast anstallning (82o/o av pojkarna, 66% av flickorna). 
Flickorna uppehaller vikariat i betydligt storre utstrackning an pojkarna 
(24o/o resp. 6%). 

Tabell 17. Forde1ning av avgivna svar pa £ragan "Om du arbetar he1-
eller de1tid: vilken typ av anstallning har du?" (Fraga 3). 

Pojkar Flicker 
X 

Typ av anstallning 
Tota1t 

N o/o N o/o N o/o 

Fast anstallning 134 81. 7 76 66. 1 217 75.6 

Vikariat 10 6. 1 28 24.3 38 13.2 

Praktik 0 0 0 0 0 0 

Egen foretagare 5 3.0 0 0 5 1.7 

Tva olika anstalln. 3 1.8 1 0.9 4 1.4 

Ovrigt 12 7.3 10 8. 7 23 8.0 

Totalt 164 99.9 115 100.0 287 99.9 

xSe tab. 4. 

. ( 

Yrkesomrade och yrkets utbi1dningsniva. Tabell18 
respektive 19 visar hur de arbeten sam indi vide rna uppgett sig ha for­
delades pa yrkesomraden enligt tva olika klassifikationssystem. 

Tabell 18. Fordelning o:ver yrkesomraden (Duner, 1972) for de sam 
uppgivit att de arbetar (arbetar, arbetar och studerar, 
barn- /tjanst1edig) pa £ragan "Vad gar du for narvarande?" 
(Fraga 1). ' 

Y rke somrcide 
Pojkar Flicko,r Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Tekniskt-naturvetenskapl 43 26.2 
.., 

6. 1 51 17. 8 I 

Indus tri- hant:ve rk 18 11. 0 3 2.6 22 7.7 
Konto r- organisation 17 10.4 27 23.5 46 16. 0 
Handel- ekonomi 40 24.4 14 12.2 55 19. 2 
Kommunikation, mili tar 12 7. 3 1 0.9 14 4.9 
Friluft, jord, djur 11 6.7 1 0.9 13 4.5 
Kontakt, service 1 0.6 .6 5.2 7 2.4 
Djupkontakt, vard 18 11. 0 52 45.2 71 24.7 
Skapande, konstnarligt 4 2.4 4 3.5 8 2.8 

Totalt 164 115 287 

Uppgift saknas. 0 1 3 

xSe tab. 4. 
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Tabell 19. Fordelning over yrkesomraden (Elg, 1972a) for de som upp­
givit att de arbetar (arbetar, arbetar och studerar, barn-/ 
/tjanstledig) pa £ragan "Vad gar du for narvarande?" 
(Fraga 1). 

Y rkesomraden 
Pojkar Flickor Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Teknik, nat urvetenskap, 
industri, hantverk 60 36.6 7 6. 1 69 24.0 

Natur-/miljovard, jord, 
djur, skog, biologi 11 6.7 1 0.9 13 4. 5 

Medicin, hal so-/ sjukvard 7 4. 3 20 17.7 27 9.4 

Social vard, psykologi 4 2.4 11 9.6 15 5. 2 

Information, dokum en ta ti on, 
kultur, konstnarl. skapande 4 2.4 2 1.7 6 2. 1 

Administration, ekonomi 
handel, kontor 57 34.8 43 37. 4 103 35.9 

Undervisning, ungdoms-
arbete, fri tid 10 6. 1 25 21.4 36 12. 5 

Service, kontakt, kommu-
nikation 9 5. 5 3 2.6 13 4. 5 

Ovrigt 2 1.2 3 2.6 5 1.7 

Totalt 164 100.0 115 100.0 287 99.8 

Uppgift saknas 0 1 1 

xSe ta:b. 4. 

Fordelningen over yrkesomraden foljer det ga'ngse kons rollsmonstret. 
Pojkarna ar sysselsatta med tekniska yrken i betydligt storre utstrack­
ning an flickorna, som dominerar bland dem som har ett vardinriktat 
arbete. Det vanlig~ste yrkesomradet for samtliga som arbetade vid 
undersokningstillfallet ar "Administration, ekonomi, handel, kontor", 
vilket omfattas av ca 1/3· a·v saval pojkarna som flickorna. 

Sammanstallningen av det nuvarande yrkets ~thildningsniva i 
Tabell 20, visar att endast en dryg fjarded~l av ungdomarna arbetar 
inom yrken som kraver utbildning motsvarande teoretiskt gymnasium 
eller hogre. En majoritet arbetar saledes inom yrken dar de, at­
minstGne formellt, inte har nagon nytta av sin gymnasieutbildning. 

Arb e t s t r i v s e 1. I vilken utstrackning tri vs de som arbetade 
vid undersokningstillfallet med sitt arhete? Tabell 21 visar att 80o/o 
av pojkarna och 94o/o av flickorna sager sig tri vas bra eller ganska 
bra med sitt arbete. Ingen trivs daligt. 
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Tabell 20. Fordelning med avseende pa den utbildningsniva som kravs 
for uppgivet yrke for de som svarat att de arbetar (arbetar, 
arbetar och studerar, barn-/tjanstledig) pa £ragan: "Vad 
gor du for narvarande?" (Fraga 1). 

Utbildningsni va 
Pojkar Flicker Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Akademi sk uth. minst 4 ar 1 0.6 0 0 1 0.4 - -~- ___ ,_ 

Akademisk utb. under 4 ar 5 3. 1 5 4.3 10 3. 5 

Kort postgymnasial utb. 6 3. 7 11 9.6 18 6.3 

Gymnasial utbildning 34 21. 2 16 13.9 52 18.3 

Fackskola 22 13. 7 46 40.0 68 23.9 

Realexamen/ grundskola, 
gymnasieforberedande linje 18 11. 2 9 7.8 27 9.5 

y rkesskola, motsvarande 
hantve rksutbildning 43 26.7 15 13. 0 61 21. 5 

Ej yrkesutbildning 32 19.9 13 11. 3 41 16. 5 

Totalt 161 100. 1 115 99.9 284 99.9 

Uppgift saknas 3 1 4 

xSe tab. 4. 

Tabell 21. Fordelning av svar pa £ragan "Hur trivs du med ditt arbete?" 
(Fraga 8). 

Svar 
Pojkar Flicker Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Daligt ( 1) 0 0 0 0 0 0 

Ganska daligt (2) 7 4.3 2 1.7 10 3. 5 

Bra/ daligt (3) 26 16. 0 5 4.3 31 10.8 

Ganska bra ( 4) 40 24.5 24 20.7 69 24.0 

Bra ( 5) 90 55.2 85 73.3 177 61.7 

Totalt 163 100.0 116 100.0 287 100.0 

Uppgift saknas 1 0 1 

M 4.307 4.655 4.439 

SD 0.891 0.647 0.821 

xSe tab. 4. 

Pagaende utbildning 

Som framgick av redovisningen av aktuell sys selsattning ar det en 
dryg tredjedel som bedriver nagon form av studier vid tiden for under­
sokningen. Tabell 22 visar att de flesta genomgar en hel hogskoleut­
bildning. Resultatet ar naturligt, eftersom dessa utbildningar oftast 
har en langd pa minst tre ar. 
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Tabell 22. Fordelning av svar pa £ragan: "Om Du studerar eller genom­
gar utbildning pa-·hel- eller deltid; vad studerar Du? 11 

(Fraga 5). 

Svar 
Pojkar Flickor Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Fullstandig examen eller 
utbildning vid uni versitet 
eller hogskola 74 63.8 34 56.7 108 61. 0 

Enstaka kurser eller amnen 
vid universitet eller hogskola 14 12. 1 7 11. 7 22 12.4 

Genomgar internutbildning 
i foretag eller dylikt 9 7.8 6 10. 0 15 8. 5 

Tva olika slag av utbildning 6 5. 2 0 0 6 3.4 

Ovrigt 13 11. 2 13 21.7 26 14.7 

Totalt 116 100. 1 60 100. 1 117 100.0 
\ \ 

Uppgift saknas XX XX XX 

xSe tab. 4. 

xxAntalet studerande enligt Tabell 22 overstiger antalet som uppgett sig 
studera pa £ragan "Vad gor du for narvarande?" Se vidare kommenta­
rerna till tabellen. 

0 m fat t ni n g. Det stora flertalet, (over 90o/o), av dem som stude­
rar gar detta pa heltid (se Tabell 23). 

Tabell 23. Omfattning av studier for de som uppgivit att de studerar 
(studerar + arbetar och studerar) pa £ragan: "Vad gor du 
for narvarande?" (Fraga 1). 

Pojkar Flicker Totaltx 
N o/o N o/o N o/o 

0 7 tim/vecka 0 ·0 0 0 1 0.7 

8 - 14 tim/vecka 3 3. 1 0 0 3 2. 1 

15 - 25 tim/vecka 2 2. 1 3 6. 8 5 3. 5 

26 - 39 tim/vecka 0 0 0 0 0 0 

heltid 92 94.8 41 93.2 133 93. 7 

Totalt 97 100.0 44 100.0 142 100.0 

Uppgift saknas 2 3 5 

xSe tab. 4. 
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Utbildningsomrade, utbildningsform och utbild-
n in g s n iva. Den utbildning som individerna uppgav sig genomga 
vid tillfallet for undersokningen redovisas enligt tva olika klassindel­
ningar med avseende pa utbildningsomrade i Tabell 24 och 25. Vis sa 
kons skillnade r kan iaktta s. Pojka rna do mine rar de tekni ska yrkena 
medan flickorna i storre utstrackning valjer undervisnings- och sociala 
yrken. Det ar samma monster som kunde iakttas bland dem som var 
fardiga med sin utbildning. 

Tabell 24. Fordelning over utbildningsomraden (U 68) for de som svarat 
pa £ragan: "Om .du studerar eller genomgar utbildning pa 
hel- eller deltid; vad studerar du? 11 (Fraga 5) 

Utbildningsomrade 
Pojkar Flickor Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Uni versi tets- och hogskoleutb. 

Filosofi sk fakultet 26 22.6 16 26.7 43 24.4 

Teknisk yrkesutbildning 35 30.4 2 3. 3 37 21.0 

Administration/ 
ekonomi sk utbildning 13 11. 3 5 8.3 18 10.2 

v ardyrke sutbildning 16 13.9 9 15. 0 25 14.2 

Utbildning for undervis-
ningsyrken 2 1.7 5 8. 3 7 4.0 

!eke traditionell hogskole-
utbildning 1 0.9 3 5.0 4 2.3 

Ovriga utbildningsanstalter 

Gymnasie skoleutbildning 4 3.5 6 10.0 10 5.7 

Utbildning inom kultur -
information 6 5.2 6 10. 0 12 6.8 

Folkhogskoleutbildning 1 0.9 2 3. 3 3 1.7 

Utbildning inom statligt 
verk 2 1.7 1 1.7 3 1.7 

Utbildning inom foretag 9 7 •. 8 5 8.3 14 8.0 

Ovrigt 0 0 0 0 0 0 

Totalt 115 99.9 60 99.9 17 6 100.0 

Uppgift saknas 1 0 1 

X 
Se tab. 4. 

Fordelningen over olika former for utbildning for dem som studerar 
framgar av Tabell 26. Knappt 3/4 av samtliga studerande gar pa en ut­
bildning som kraver gymnasiekompetens. Siffran ar nagot hogre for 
pojkarna och motsvarande Higre for flickorna. Flickorna gar i gengald 
i storre utstrackning pa utbildningar som endast kraver grundskole­
kompetens. Man kan anta att det ror sig om flicker som gar pa vard­
utbildning ( t ex sjukskoterske skola). 
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Tabell 25. Fon:lelning over utbildningsomraden (Elg, 1972a) for dem 
som svarat pa £ragan: "Om du studerar eller genomgar ut­
bildning pa hel- eller deltid; vad studerar du?" (Fraga 5). 

U tbildningsomrade 

Teknik, naturvetenskap, 
industri, hantverk 

Natur- /miljovard, jord, 
djur, skog, biologi 

Medicin, halso-/ sjukvard 

Socialvard, psykologi 

Information, dokumentation, 
kultur, konstnarl. skapande 

Administration~ ekonomit 
handel, kontor 

Undervisning, ungdoms­
arbete, fri tid 

Service, kontakt, kommu­
nikation 

bvrigt 

X 
Se tab. 4. 

Totalt 

Uppgift saknas 

Pojkar 
N o/o 

40 34.8 

5 4.3 

12 10.4 

7 6. 1 

5 4.3 

36 31.3 

7 6. 1 

0 0 

3 2.6 

115 99.9 

1 

Flick or 
N % 

6 10.0 

0 0 

10 16. 7 

8 13.3 

4 6.7 

19 31.7 

11 18.3 

0 0 

2 3.3 

60 100.0 

0 

X 
Totalt 

N % 

46 26. 1 

5 2.8 

22 12.5 

15 8. 5 

9 5. 1 

56 31. 8 

18 10.2 

0 0 

5 2. 8 

176 99.8 

1 

Betraffande studiernas utbildningsniva visar Tabell 27 att ungefar 2/3 av 
pojkarna och halften av flickorna genomgar akademisk utbildning. Poj­
karna har dock valt en utbildning som ar langre an 4 ar i mer an dubbelt 
sa stor utstrackning som flickorna. Flickornas utbildningsniva ar 
genomgaende langre an pojkarnas. 

S p a r r a d u t b i 1 d n i n g o c h p r e s t i g e u t b i 1 d n i n g • Ett 
annat uttryck for pojkarnas hogre aspirationsniva ar att de valjer 
sparrade utbildningar (Tabell 28) och prestigeutbildningar (Tabell 29) 
i storre utstrackning an flickorna. 

Tidpunkt for studiernas paborjande och avslutan-
d e. Tabell 30 visar nar de som studerade vid undersokningstillfallet 
paborjade sina studier. Tabellen visar in t e hur manga det ar som 
borjar sin vidareutbildning di rekt efter gymnasiet, eftersom de som 
ar fardiga med sin utbildning inte £inns med i tabellen. Medianen 
ligger pa HT -73 (VT -73 for flickorna), d v s halften paborjade sin 
utbildning hostterminen -73 eller tidigare. 
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Tabell 26. Fordelning med avseende pa utbildningsform for dem som 
svarat pa £ragan: ''Om du studerar eller genomgar utbild-
ning pa hel- eller deltid; vad studerar du?" (Fraga 5). 

U t bil dning s form 
Pojkar Flicker Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Skolo r till vilka det 
kravs gymnasiekompetens 

uni ve rsitet 39 33.9 24 40.0 64 36.4 
fackhogskolor 50 43.5 15 25.0 65 36.9 
ovriga 1 0.9 0 0 1 0.6 

totalt 90 78.3 39 65.0 130 73.9 

Skolo r till vilka det kra vs 
fackskole- eller gymnasie-
kompetens 

hogskolor 0 0 0 0 0 0 
ovriga 0 0 0 0 0 0 

totalt 0 0 0 0 0 0 

Skolor till vilka det kravs 
grundskolekompetens 

skolo r med spec. 
antagningskrav 2 1.7 6 10.0 8 4. 6 

fackskola 1 0.9 3 5.0 4 2.3 
yrkesskola 4 3. 5 1 1.7 5 2.8 
folkhogskola 1 0.9 2 3.3 3 1.7 
ovriga 1 0.9 0 0 1 0.6 

totalt 9 7.9 12 20.0 21 12. 0 

Skolor utan formella krav 
men med t ex arbetsprov 

konst/musik/ seen 2 1.7 2 3. 3 4 2. 3 
ovri ga 0 0 0 0' 0 0 

totalt 2 1.7 2 3.3 4 2.3 

Fo retag sin tern utbildnfng 

statligt verk 3 2.6 0 0 3 1.7 
pri vat fore tag 7 6. 1 6 10.0 13 7.4 
ovriga 1 0.9 0 0 1 0.6 

total t 11 9.6 6 10.0 17 9.7 

bvri ga utbildningar 

komplettera betyg 1 0.9 0 0 1 0.6 
vuxengymnasi um 2 1.7 1 1.7 3 1.7 
ovrigt 0 0 0 0 0 0 

totalt 3 2. 6 1 1.7 4 2.3 

xSe tab. 4. 
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Tabell 27. Fordelning med avseende pa utbildningsniva for dem som 
svarat pa £ragan: "Om du studerar eller genon1gar utbild­
ning pa hel- eller deltid; vad studerar du?" (Fraga 5). 

Utbildningsniva 
Pojkar Flickor Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Akademisk utb. minst 4 ar 42 36.5 9 15. 0 51 29.0 
Akademisk utb. under 4 ar 38 33.0 21 35.0 60 34. 1 
Kort postgymnasial utb. 12 10.4 10 16.7 22 12. 5 
Gymnasial utbildning 9 7.8 8 13. 3 17 9.7 
Fackskola 11 9.6 9 15. 0 20 11.4 
Realexamen/ grundskola, 
gymnasieforberedande linje 2 1.7 3 5.0 5 2.8 

Yrkesskela, metsvarande 
hantverksutbildning 1 0.9 0 0 1 0.6 

Ej yrkesutbildning 0 0 0 0 0 0 

Tetalt 115 99.9 60 100.0 17 6 100. 1 

Uppgift saknas 1 0 1 

xSe tab. 4. 

Tabell 28. Fordelning .med avseende pa sparrad :. icke sparrad utbild-
ning for de sem sva rat pa £ragan: "Om du studerar eller 
genomgar nagen utbildning pa hel- eller deltid; vad stu de rar 
du? 11 (Fraga 5). 

Pejkar Flicker Tetaltx 
N o/o N o/o N o/o 

Sparrad 59 51. 3 20 33.3 79 44.9 

I eke sparrad 56 48.7 40 66.7 97 55. 1 

Tetalt 115 100.0 60 100.0 17 6 100.0 

Uppgift saknas 1 0 1 

xSe tab. 4. 

Tabell 29. Fordelning med avseende pa prestige-/icke prestigeutbild­
ning for de som svarat pa £ragan: "Om du studerar eller 
genemgar nagen utbildning pa hel- eller deltid; vad studerar 
du? II (Fraga 5) 

Pejkar Flicker Tetaltx 
N o/o N o/o N o/o 

---
Prestige 51 44.3 15 25.0 66 37.5 

Icke prestige 64 55.7 45 75.0 110 62.5 

Tetalt 115 100.0 60 100.0 17 6 100.0 

Uppgift saknas 1 0 1 

xSe tab. 4. 
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Tabell 30. Tidpunkt for studiernas paborjande for de som svarat pa 
£ragan "Om du studerar eller genomgar nagon utbildning 
pa hel- eller deltid; vad studerar du?" (Fraga 6) 

Pojkar Fl ickor Totaltx 
N o/o N o/o N o/o 

HT 71 25 22.7 8 14.5 33 19.9 
VT 72 4 3. 6 3 5. 5 7 4.2 
HT 72 19 17. 3 10 18. 2 29 17. 5 
VT 73 3 2. 7 9 16.4 12 7.2 
HT 73 12 10.9 4 7. 3 16 9.6 
VT 74 3 2.7 1 1.8 4 2.4 
HT 74 15 13. 6 8 14.5 23 13. 9 
VT 75 2 1.8 3 5. 5 5 3.0 
HT 75 27 24.5 9 16. 4 37 22.3 

Totalt 110 55 166 

Uppgift saknas 6 5 11 

xSe tab. 4. 

Den beraknade tidpunkten for studiernas avslutande framgar av 
Tabell 31. Medianen ligger har pa HT -7 6 (VT -7 6 for flickorna). De 
som studerade vid undersokningstillfallet beraknade saledes att de skulle 
stude ra i tre' ar i genomsnitt. 

Tabell 31. Tidpunkt da studierna beraknas vara klara for de som sva­
rat pa £ragan: "Om du studerar eller genomgar nagon ut­
bildning pa hel- eller deltid: vad studerar du?" (Fraga 6). 

Pojkar Flickor Totaltx 
N o/o N o/o N o/o 

HT 75 13 12. 6 13 23.6 27 17. 0 
VT 76 35 34.0 16 29. 1 51 32. 1 
HT 76 14 13. 6 6 10.9 zo 12.6 
VT 77 18 17. 5 13 23.6 31 19.5 
HT 77 10 9.7 0 0 10 6.3 
VT 78 6 5.8 2 3. 6 8 5.0 
HT 78 0 0 3 5.5 3 1.9 
VT 79 2 1.9 0 0 2 1.3 
HT 79 eller senare 5 4.9 2 3. 6 7 4.4 

Totalt 103 55 159 

Uppgift saknas 13 5 18 

xSe tab. 4. 

Studietrivsel. Over 80o/o av de studerande uppger.att de trivs 
bra eller ganska bra med sina studier, medan det bara ar knappt 2o/o 
som trivs daligt eller ganska daligt (se Tabell 32). 
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Tabell 32. Fordelning av svar pa £ragan: "Hur trivs du med din ut­
bildning?" (Fraga 8). 

Svar 
Pojkar Flickor Totaltx 

N % N % N % 

Daligt (1) 3 2. 1 1 1.5 4 1.9 

Ganska daligt (2) 3 2. 1 1 1.5 4 1.9 

Varken bra eller daligt(3) 15 10.7 10 14.9 29 13.7 

Ganska bra ( 4) 50 35.7 19 28.4 69 32.5 

Bra (5) 69 4.9. 3 36 53.7 106 50.0 

Totalt 140 99.9 67 100.0 212 100.0 

Uppgift saknas 
XX XX XX 

M 4.279 4.313 4.269 

SD 0.898 0.891 0.902 

xSe tab. 4. 

xxObs. att flera har avgivit svar pa denna £raga an de som studerar en­
ligt tidigare svar (jfr Tabell 22). Detta kan forklaras av att en del 
av de som ar fardiga med sina studier har svarat. 

Upplevda mojligheter att kunna styra och paverka sin nuvarande situation 

Tabell 33 visar i vilken utstrackning som undersokningsgruppen 
anser sig kunna paverka sin nuvarande situation. Tva av tre som svarat 
tyckte att de till stor eller storsta del bestammer sjalva. Det ar endast 
en av 10 sorn anser sig overvagande styrd av faktorer utanfor egen kon­
troll. Bland de sistnarnnda £inns en storre del pojkar an flickor. 

Tabell 33. Fordelning av svar pa £ragan: "Hur mycket tycker Du att 
Du kan styra och paverka Din nuvarande situation?" (Fraga 13). 

Svar 
. Pojkar Flickor Totaltx 
N % N % N % 

Den bestams helt av 
faktorer utanfor mi"n 
kontroll ( 1) 4 1.7 4 2.7 8 2.0 
Till storsta delen be-
stams den av faktorer 
utanfor min kontroll (2) 27 11. 3 7 4.7 34 8.7 
I viss utstrackning be-
stammer jag sjalv (3) 42 17. 6 43 29. 1 86 21.9 
Till stor del bestammer 
j a g s j al v ( 4) 80· 33.6 48 32.4 132 33.6 
Till storsta delen be-
stammer jag sjalv (5) 85 3.5. 7 46 31. 3 133 33.8 

Totalt 238 99.9 148 100.2 393 100.0 

Uppgift saknas 25 16 42 

M 3.903 3.845 3.885 
SD 1.065 1. 008 1. 037 

X 
Se tab. 4. 
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Tabell 34. Fordelning av svar pa £ragan: "Tanker du paborja nagon 
form av utbildning inom de narmaste aren?" (Fraga 10). 

Pojkar Flicker 
X 

Svar 
Totalt 

N o/o N o/o N o/o 

Ja, vid uni versi tet eller 
hogskola 24 9. 1 13 7.9 37 8. 5 
annan utbildni~ 33 12. 5 19 11. 6 52 12.0 
vid universitet hog-
skola och annan utb. 0 0 1 0.6 1 0.2 

S:a 57 21. 6 33 20. 1 90 20.7 

Ja, eventuellt 14 5. 3 7 4.3 23 5.3 
Nej 141 53. 6 99 60.4 245 56.3 
Ej svarat (kan tolkas som 
nej- svar pa denna £raga) 51 19.4 25 15.2 77 17.7 

Totalt 263 99.9 164 100.0 435 100.0 

xSe tab. 4. 

Tabell 35. Planerad utbildning fordelad over utbildningsomraden (U68) 
for de som uppghrit att de tanker paborja nagon form av ut­
bildning inom de narmaste aren (Fraga 1 0). 

Pojkar Flicker 
X 

Utbildningsomrcide 
Totalt 

N o/o N o/o N o/o 

Universitets- och hogskoleutb. 

Filo s ofi sk fakul t e t 10 18. 9 8 27.6 18 22.0 

Teknisk yrkesutbildning 5 9.4 0 0 5 6. 1 

Administration/ 
ekonomi sk utbildning 7 13.2 0 0 7 8. 5 

V cirdyrkesutbildning 1 1.9 1 3 .. 4 2 2.4 

Utbildning for undervis-
ningsyrken 2 3.8 3 10. 3 5 6. 1 

Icke traditionell hogskole-
utbildning 4 7.5 6 20.7 10 12. 2 

dvriga utbildningsanstalter 

Gymnasi e skoleutbildning 15 28.3 6 20.7 21 25. 6 

Utbildning inom kultur -
information 2 3.8 2 6.9 4 4.9 

F olkho g sko 1 eu t bil dning 1 1.9 1 3.4 2 2.4 

Utbildning inom statligt 
verk 1 1.9 0 0 1 1.2 

Utbildning inom foretag 4 7.5 1 3,4 5 6. 1 

dvrigt 1 1.9 3.4 2 2.4 

Totalt 53 100.0 29 99.8 82 99.9 

Uppgift saknas 18 11 31 

xSe tab. 4. 
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Framtidsplaner och forvantningar 

Utbildningsplaner for de narmaste aren 

I Tabell 34 kan avlasas hur manga som vid undersokningstillfallet 
hade planer pa att paborja nagon utbildning. Drygt 1/5 uppgav sadana 
planer. En jamforelse med Tabell 4 visar att ca halft.en av dessa inte 
har bedrivit nagra studier under de fyra aren sedan de gick ut gymna­
siet till undersokningstillfallet. Den andra halften studerar saledes 
redan eller ar fardig med nagon utbildning efter gymnasiet. 

Vilken typ av utbildning man avsett da man svarat jakande pa £ragan 
om man tankt paborja nagon utbildning de narmaste aren? Svaren pa den 

Tabell 36. Planerad utbildning fordelad over utbildningsomraden (Elg, 
1972a) for de som uppgivit att de tanker paborja nagon form 
av utbildning inom de narmaste aren (Fraga 10). 

u tbildning som rade 

Teknik, naturvetenskap, 
industri, hantverk 

Natur- /miljovard, jo rd, 
djur, skog, biologi 

Medicin, hal so-/ sjukvard 

Social vard, psykolo gi 

Information, dokumentation, 
kultur, konstnarl. skapande 

Administration, ekonomi, 
handel, konto r 

Undervisning, ungdoms­
arbete, fri tid 

Service, kontakt, kommu­
nikation 

dvrigt 

xSe tab. 4. 

Totalt 

Uppgift saknas 

Pojkar 
N o/o 

11 20.8 

4 7.5 

6 11. 3 

0 0 

3 5.7 

19 35.8 

6 11. 3 

2 3.8 

2 3.8 

53 100.0 

18 

Flickor 
N o/o 

1 3.4 

1 3.4 

8 27. 6 

5 17. 2 

4 13.8 

4 13. 8 

8 20.7 

0. Q 

0 0 

29 99.9 

12 

12 14. 6 

5 6. 1 

14 17.1 

5 6. 1 

7 8.5 

23 28.0 

12 14.6 

2 2.4 

2 2.4 

82 99.8 

31 

£ragan har kategoriserats pa utbildningsomraden (Tabell 35 och 36). 
utbildningsform (Tabell 37) och utbildningsniva (Tabell 38). Fordel­
ningen over olika amnesomraden i Tabell 36 overensstammer med den 
for avslutade resp. pagaende studier (Tabell 7 resp. 25).. Pojkarna 
valjer teknisk eller ekonomisk-administrativ utbildning, medan flickor­
na foredrar vardyrken, ekonomi- administration eller undervisning. 
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Tabell 37. Planerad utbildning fordelad med avseende pa utbildnings-
form for de som uppgivit att de tanker paborja nagon form 
av utbildning inom de narmaste aren (Fraga 1 0). 

Pojkar Flickor 
X 

Utbildningsform Totalt 
N o/o N o/o N o/o 

Skolo r till vilka det 
kravs gymnasiekompetens 

uni versitet 18 33.3 9 31. 0 27 32. 5 
fa ckho g sko lor 6 11. 1 2 6.9 8 9. 6 
ovriga 0 0 0 0 0 0 

totalt 24 44.4 11 37.9 35 42. 1 

Skolor till vilka det kravs 
fackskole- eller gymnasie-
kompetens 

hogskolor 4 7.4 1 3.4 5, 6 ... 0 
ovriga 0 0 0 0 0 0 

totalt 4 7.4 1 3.4 5 6.0 

Skolor till vilka det kravs 
grundskolekornpetens 

skolor med spec. 
antagningskrav 5 9.3 8 27.6 13 15.7 

fackskola 0 0 1 3.4 1 1.2 
yrkesskola 4 7.4 1 3.4 5 6.0 
folkhogskola 2 3.7 1 3.4 3 3. 6 
ovriga 0 0 0 0 0 0 

totalt 11 20.4 11 37. 8• 22 26. 5 

Skolor utan formella krav 
men med t ex arbetsprov 

konst/musik/ seen 0 0 0 0 0 0 
ovriga 0 0 0 0 0 0 

totalt 0 0 0 0 0 0 

Foretagsintern utbildning 

statligt verk 1 1.9 0 0 1 1.2 
privat foretag 4 7.4 1 3.4 5 6. 0 
ovriga 0 0 0 0 0 0 

totalt 5 9.3 1 3.4 6 7.2 

bvriga utbildningar 

komplettera betyg 0 0 0 0 0 0 
vuxengymnasi urn 8 14. 8 4 13.8 12 14.5 
ovrigt 2 3.7 1 3.4 3 3.6 -
totalt 10 18. 5 5 17.2 15 18. 1 

xSe tab. 4. 
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Tabell 38. Planerad utbildning fordelad med avseende pa utbildnings­
niva for de som uppgivit att de tanker paborja nagon form 
av utbildning inom de narmaste aren (Fraga 1 0). 

Utbildningsniva 
Pojkar Flicker Totaltx 

N % N % N % 

Akademisk utb. min s t 4 a r ( 1) 5 9.3 3 10. 3 8 9.6 

Akademi sk utb. under 4 cir (2) 17 31. 5 7 24. 1 24 28.9 

Kort postgymnasial utb. ( 3) 4 7.4 2 6.9 2 6.9 

Gymnasial utbildning ( 4) 12 22.2 1 3.4 13 15.7 

Fackskola (5) 9 16.7 10 34.5 19 22.9 

Realexamen/ grundskola, 
gymnasieforberedande linje ( 6) 2 3.7 2 6.9 4 4.8 

Yrkesskola, motsvarande 
hantverksutbildning (7) 5 9.3 4 13. 8 9 10. 8 

Ej yrkesutbildning ( 8) 0 o· 0 0 0 0 

Totalt 54 100. 1 29 99.9 83 99.9 

Uppgift saknas 17 11 30 

M 3.53 4.03 3.74 

SD 1. 77 1. 99 1. 89 

xSe tab. 4. 

Tendensen att valja pos1:igymnasiala utbildningar ar lagre bland 
dem som planerar att paborja utbildning an bland dem som genomgar 
utbildning (se Tabell 37 och 38; jfr Tabell 26 och 27) .. 

Tabell 39. Beraknad tidpunkt for studiernas paborjande for de sam 
uppgivit att de tanker paborja nagon form av utbildning 
inom de narmaste aren (Fraga 1 0). 

Pojkar Flick or Totalt 
X 

N % N % N % 

1976 11 64.7 2 40.0 13 59. 1 
77 6 35.3 0 0 6 27.3 
78 0 0 2 40.0 2 9. 1 
79 0 0 0 0 0 0 

1980 eller senare 0 0 1 20.0 1 4.5 

Totalt 17 100.0 5 100.0 22 99.9 

Uppgift saknas 54 35 91 

xSe tab. 4. 
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Tabell 39 visar vid vilken tidpunkt man planerar att paborja studierna., 
Tabellen ger ganska lite information p g a det stora bortfallet. En rim-
lig tolkning ar att endast ett fatal har sa bestamda studieplaner att de 
vet nar de ska paborja sina studier. 

Framtida yrke 

Vilka yrken siktar den har gruppen ungdomar mot? Svaren pa den 
£ragan, fordelade over yrkesomraden, framgar av Tabell 40. dverens­
stammelsen med gruppens studieinriktning, som framgatt av tidigare 
tabeller, ar som vantat god. Detsamma galler for de planerade yrkenas 
fordelning med avseende pa utbildningsniva (se TabeJl 41). Pojkarna 
siktar mot yrken med hogre utbildningsniva an flickorna. Det ar mer 
an dubbelt sa manga pojkar som siktar mot yrken som kraver en akade­
misk utbildning som ar langre an 4 ar, medan forhallandet ar det om­
vanda nar det galler yrken som endast kraver fackskolekompetens. 

Tabell 40. Fordelning av svar pa £ragan: "Vilket yrke siktar du mot?" 
(Fraga 11) med avseende pa yrkesomrade (Elg, 1972a). 

Pojkar Flicker 
X 

Yrkesomrade Totalt 
N o/o N o/o N o/o 

Teknik, naturvetenskap, 
industri, hantverk 52 33.5 6 8.0 58 25.2 

Natur-/miljovard, jord, 
djur, skog, biologi 12 7.7 0 0 12 5. 2 

Medicin, hal so-/ sjukvard 17 11. 0 13 17. 3 30 13. 0 

Socialvard, psykologi 6 3. 9 11 14.7 17 7. 4 

Information, dokumentation, 
kultur, konstnarl. skapande 6 3.9 6 8. 0 12 5. 2 

Administration, ekonomi, 
handel, kontor 37 23.9 19 25.3 56 24.3 

Undervisning, ungdoms-
arbete, fri tid 17 11. 0 19 25. 3 36 15. 7 

Service, kontakt, kommu-
nikation 5 3. 2 1 1.3 6 2. 6 

dvrigt 3 1.9 0 0 3 1.3 

Totalt 155 100.0 75 99.9 230 99.9 

Uppgift saknas 108 89 205 

xSe tab. 4. 

I vilken utstrackning tror ungdomarna att de komm er att kunna fa 
arbete elle r behalla sitt arbete inom det yrkesomrade som de siktar 
empt? Tabell 42 visar att en patio bedomer dessa mojligheter som 
sma eller ganska sma, medan merparten upplever dem som goda. 
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Tabell 41. Fordelning av svar pa £ragan "Vilket yrke siktar du mot?" 
(Fraga 11) med avseende pa utbildningsniva. 

Utbildningsniva 
Pojkar Flicker Totaltx 

N o/o N o/o N o/o 

Akademisk utb. minst 4 ar 48 31. 2 9 12.0 57 24.9 

Akademisk utb. under 4 ar 17 11. 0 12 16. 0 29 12. 7 

Kart postgymnasial utb. 23 14.9 17 22.7 40 17. 5 

Gymnasial utbildning 35 22.7 5 6. 7 40 17. 5 

Fackskola 19 12. 3 21 28.0 40 17. 5 

Realexamen/ grundskola, 
gymnasieforberedande linje 2 1.3 7 9. 3 9 3. 9 

Yrkesskola, motsvarande 
hantverksutbildning 10 60 5 3 4.0 13 5. 7 

Ej yrkesutbildning 0 0 1 1. 3 1 0.4 

Totalt 154 99.9 75 100.0 229 100. 1 

Uppgift saknas 109 89 206 

xSe tab. 4. 

Tabell 42. Fordelning av svar pa £ragan "Hur bedomer du dina mojlig­
heter att fa arbete (behalla ditt arbete) inom det yrkesom­
rade du tanker agna dig at? II (Fraga 12). 

Pojkar Flicker 
X 

Svar Totalt 
N o/o N o/o N o/o 

Sma 4 1.6 9 5.8 13 3. 1 

Ganska 0 

19 7. 6 11 7. 1 30 7.3 sma 

Ganska stora 90 36.0 51 32.9 144 34.9 

Stora 117 46.8 70 45.2 190 46.0 

V c:t inte vilket yrkesomr~de 
jag tanker agna mig at 20 8.0 14 9.0 36 8.7 

Totalt 250 100.0 155 100.0 413 100.0 

Uppgift saknas 13 9 22 

xSe tab. 4. 

Upplevda mojligheter att kunna styra oc~verka sin framtid 

Av Tabell 43 framgar att en majoritet (59o/o) anser sig kunna paverka 
sin framtid i stor utstrackning. Nagon skillnad mellan pojkar och flicker 
kan inte konstateras i detta avseende. 
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Tabell 43. Fordelning av svar pa £ragan "Hur mycket tycker du att du 
kan styra och paverka din framtid?" (Fraga 13). 

Svar 

Den bestams helt av 
faktor utanfor min 
kontroll ( 1) 
Till storsta delen be­
stams den av faktorer 
utanfor min kontroll ( 2) 
I vi s s u t s t r a ckni n g be­
stammer jag sjalv ( 3) 
Till star del bestammer 
jag sjalv (4) 
Till storsta delen be­
stammer jag sjalv (5) 

Totalt 

Uppgift saknas 

xSe tab. 4. 

M 

SD 

Pojkar 
N % 

8 '3. 4 

29 12.3 

61 26.0 

67 28.5 

70 29.8 

235 

28 

3.689 

1. 125 

Flickor 
N o/o 

6 4.2 

18 12. 6 

34 23.8 

47 32.9 

38 26.6 

143 

21 

3. 650 

1. 127 

RESULT A TSAMMANFA TTNING 

Totaltx 
N % 

15 3. 9 

47 12. 2 

96 24.9 

118 30. 6 

109 2~.3 

385 

50 

3.673 

1. 126 

Studie- och yrkesaktiviteter efter 

gymnasiet 

Sysselsattning efter gymnasiet 

- Knappt halften (47%) av flickorna och ungefar 1/4 (23%) av poj­
karna har studerat och avslutat sina studier under perioden fran gym­
nasiets slut till unders.okningstillfallet. 

- Ungefar 1/5 av saval pojkarna som flickorna har studerat efter 
gymnasiet och studerar fortfarande. 

- Omkring 1/4 av pojkarna och 1/6 (16%) av flickorna har ej stude­
rat efter gymnasiet och har heller inga planer pa att borja. 

Genomgangna utbildningar efter gymnasiet 

- En majoritet av flickorna (60%) ar fardiga med nagon forrr.L av 
utbildning. Motsvarande siffra for pojkarna ar 37%. Har ingar aven 
sadana som ar fardiga med delar av sin utbildning och fortfarande stu­
derar. 

- Av de som ar fardiga me-d nagon utbildning har knappt halften 
( 42%) av pojkarna och ca 2/3 ( 63%) av flickorna utbildning pa hogskole-

• 0 n1va. 
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- De hogskoleutbildade pojkarna har i storst utstrackning gatt pa 
Filosofisk fakultet, medan motsvarande grupp flicker har genomgatt 
Lararutbildning eller Icke-traditionell hogskola, dar bl a sjukskoterske­
och forskolHirarutbildning ingar. 

- Utanfor hogskolesektorn var gymnasieskoleutbildning vanligast 
bland de fardigutbildade. I stor utstrackning hade man valt gymnasie­
studier med ekonomisk-administrativ inriktning samt, betraffande 
pojkarna, tekni sk inriktning. 

- Ingen har kompletterat sina gymnasiebetyg under 4- arsperioden 
fram till undersokningstillfallet. 

- Pojkar med fardig utbildning har en nagot hogre utbildningsniva 
an motsvarande flicker. 

- Ungefar 1/5 av de som ar fardiga med nagon utbildning har gatt 
en sparrad utbildning och en av 20 (5%) har genomgatt en s k prestige­
utbild ning. 

- Ca 1/5 av samtliga har bytt studie- och/ eller yrkesinriktning 
efter gymnasiet. I oproportionerligt stor utstrackning byter man fran 
de utbildningar som ar vanligaste for respektive kon. 

Nuvarande situation 

Nuvarande sysselsattning_ 

- Drygt 50% av samtliga arbetar enbart och studerar inte. Det ar 
en nagot storre andel pojkar an flicker i denna kategori. 

- Omkring 40o/o av ungdomarna bedriver nagon form av studier. 
Bland dessa ingar ca 12o/o som bade arbetar och studerar. Detar nagot 
fler pojkar an flicker som studerar. 

Nuvarande arbete 

- Over 90% av de som arbetade vid undersokningstillfallet gjorde 
det pa heltid. 

- Ca 4/5 av pojkarna och 2/3 av flickorna som arbetar hade fast 
anstallning. 

- Det vanligaste yrkesomradet for dem som arbetar var "Administra­
tion, ekonomi, handel, kontor"' inom vilket ca en tredjedel av saval 
pojkarna som flickorna var verksarnma. F o dominerade tekniska yr-
ken for pojkarna och vardyrken for flickorna. 

- Endast en dryg fjardedel av dem som arbetar gor det inom yrken 
som kraver utbildning motsvarande teoretiskt gymnasium eller hogre. 
En majoritet arbetar saledes inom yrken dar de, atminstone formellt, 
inte har nagon nytta av sin gymnasieutbildning. 

- Det stora flertalet (80% av pojkarna, 94% av flickorna) har upp­
gi vit att de tri vs bra eller ganska bra med sitt arbete. Ingen sager si g 
trivas daligt. 
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Pagaende utbildning 

- Av de som studerade vid undersokningstillfallet var de flesta 
(over 90o/o) heltids studerande. 

- Knappt 3/4 av de studerande gc1r pa en utbildning som kraver 
gymnasiekompetens. Tva pojkar av t·re och halften av flickorna genom­
gar akademisk utbildning. Pojkarna valjer langa akademiska utbild­
ningar (minst 4 ar) i dubbelt sa stor utstrackning som flickorna. 

- Fler pojkar an flicker valjer sparrade utbildningar och s k pre­
sti geutbildningar. 

- dver 80% trivs bra eller ganska bra med sina studier. Detar bara 
knappt 2% som trivs dc11igt eller ganska dc11igt. 

Upplevda mojligheter att kunna styra och paverka sin nuvarande situation 

- Tva av tre av samtliga som svarat tycker att de till stor eller 
storsta del bestammer sjalva over sin situation. En av 10 anser sig 
overvagande styrd av faktorer utanfor egen kontroll. 

Framtidsplaner och forvantningar 

Qtbildningsplaner for de narmaste c1ren 

- Drygt 1/5 av samtliga hade planer pa att borja nc1gon utbildning 
under de narmaste aren. Av dessa har ca halften inte bedrivit nagra 
studier efter gymnasiet. 

Framtida yrke 

- Pojkarna siktar mot yrken som ligger pa en hogre utbiidnings­
nivc1, jamfort med flickorna. Detar mer an dubbelt sa manga pojkar 
som flicker som siktar mot yrken som kraver langvarig akademisk 
utbildning. Forhc1llandet ar det omvanda betraffande yrken som endast 
kra ver fackskolekom pet ens. 

- En pa 10 tror att m0jligheterna att fa arbete eller fa behalla sitt 
arbete inom det yrkesdmrade som de siktar mot ar sm·a eller ganska 
smc1. De flesta upplever des sa mojligheter som goda. 

Upplevda mojligheter att kunna styra och paverka sin framtid 

- Drygt halften (59%) tror sig kunna paverka sin framtid i stor ut­
strackning. 

SLUTKOMMENTAR 

Den undersokning som redovisats i denna rapport har intresse pa 
flera vitt skilda satt. 

(a) Resultaten av undersokningen av en c1rsklass som gatt ut gym­
nasieskolan fyra ar tidigare visar studiesituationen bade vad avser det 
som hant sedan skoltiden och vilka planer man har. Aven om gruppen 
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inte ar helt representativ har sadana beskrivningar ett betydande intres­
se for alla som sysslar med undervisningsplanering for vuxna, med 
fragor om aterkommande utbildning eller med folkbildning o s v. Resul­
tatredovisningen praglas av den komplexitet som kannetecknar vart ut­
bildnings system. Det ar sannolikt endast den i problem en verkligt en­
gagerade som gar in i en detaljgranskning av de manga tabellerna. Redo­
visningen har gjorts ur olika synvinklar just for att all information skall 
finnas, aven om det skett i vetskap om att flertalet lasare inte kan vara 
intresserade av alla detaljer. 

(b) Undersokningen har skett genom insamlande av enkatsvar per 
post. Det system for adressokning och indrivning av svar som utveck­
lats och noggrant beskrivits har varit mycket framgangsrikt. Det har 
aven lyckats mycket val i en annan undersokning pa en grupp av grund­
skoleelever som efter grundskolan inte avsag att fortsatta nagon som 
helst utbildning, och som uppsoktes med samma metodik sju ar efter 
grundskolans avslutande.(se Ekehammar, Hok & Sjostrom, 1976). Det 
ar av start varde att ha fatt utprovat en sadan metodik for kommande 
arbeten, bl a inom drebroprojektet. 

(c) Resultaten fran undersokningen har dock sitt storsta intresse ur 
en helt annan synvinkel. De personer som tillfragats om sin studiesitua­
tion inom ramen for denna underso:kning, har sedan 13-arsaldern foljts 
genom aren i en serie studier, dar deras utveckling i olika avseenden 
har foljts. Detar manga intressanta problem som kan fa sin belysning 
genom att stalla samman information fran skoltiden med situationen nu 
fyra ar efter gymnasieskolan. Hur ser situationen nu ut for olika grup­
per av elever i skolan som da hade olika typer av problem, egenskaper 
eller hemforhallanden? Hur sag skoltiden ut for personer som nu fyra 
ar efter gymnasietiden karakteriseras av en viss studiesituation? Fra­
ger av den typen kan nu studeras, och svaren pa dem bedomer i varje 
fall forfattarna till denna rapport som annu intressantare an de beskriv­
ningar av forsoksgruppens situation i 23-arsaldern som redovisats. 
Genom fortsatta uppfoljningar av dessa personer ar det i framtiden moj­
ligt att studera den fortsatta utvecklingen t ex i avseende pa studier och 
utbildning for olika grupper som vid tidpunkten for denna undersokning 
visade olika attityder och planer. Det material som harmed har pre­
senterats kommer att visa sitt varde i framtida studier. 
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Summary 

Ekehammar, B., Brumark, L., Duner, A., & Hok, M. Fyra ar efter 
gymnasiet: En uppfoljning av studie- och yrkesaktiviteter. (Four years 
after high school: A follow- up of educational and vocational activities). 
brebroprojektet, delstudie 41 (Department of Psychology, University 
of Stockholm), 1977. - The study aimed at describing educational and 
vocational activities up to four years after the end of high school (gymna­
sium) for students with theoretical (3 or 4 yr) high- school education. 
The population comprised 47 6 students of the pilot group of the brebro 
Project (born in 1952) who completed high school in 1971 and had a mean 
age of 23 yr at the time of the investigation in 197 5. Mail survey was 
used as the method of data collection, asking about the persons" (a) 
educational and vocational activities from the end of high school up to 
the time of the investigation, (b) current ( 197 5) situation with regard to 
education and occupation, and (c) plans and expectations for the future 
with regard to education and jobs. The response rate was 91 o/o, a very 
high figure in this context. From the main results can be mentioned: 
(1) almost half of the boys and 1/4 of the girls had completed their post­
secondary education at the time of the investigation (197 5), (2) about 1/5 
of the total group had studied continuously after high school and were 
still studying in 1975, (3) about 1/4 of the boys and 1/6 of the girls had 
neither been studying after high school nor any plans to start, ( 4) the 
boys" educational choices were at a higher theoretical level than the 
girls", (5) more than half of the group was working, with no educational 
activities, at the time of investigation (1975), (6) of those who worked 
only 1/4 had jobs that required a formal education of theoretical high 
school or above, (7) a very small number of persons were dis satisfied 
with their jobs or their studies, and (8) a good 1/5 had plans to start 
studying in the near future, and half of this group had not studied before 
after leaving high school. 

Key words: Educational & vocational choice, higher education, post­
secondary education, mail survey, longitudinal. 



POSTGYMNASIAL STUDIEC OCH YRKESVALSENKAT 1975 
G3P 75 

Bilaga ia 

Konfidentiellt 

HURI-projektet 

Psykologiska institutionen 
STOCKHOLMS UNIVERSITET 
Box 6706 
113 85 STOCKHOLM 
Tel 08/22 81 60 ankn 398 

Namn: 

Adress: 

Postadress: 

Telefon: 

1. Vad g(;r Du for narvarande? (Kryssa for det eller de alter· 
nativ som galler for Dig.) 

0 Arbetar heltid 

0 Arbetar deltid. Hur mycket? ------------

0 Studerar eller genomgar utbildning pa heltid 

0 Studerar eller genomgar utbildning 

pa deltid. Hur mycket? --------------

0 Arbetslos 

0 Annat, namligen ----------------

2. Vad galler for Dig? (Kryssa for ett alternativ.) 

0 Har tidigare studerat efter gymnasiet men har nu avslutat stu­
dierna 

0 Har aldrig paborjat studier efter gymnasiet och har inga planer 
att borja 

0 Har tidigare arbetat after gymnasiet men studerar nu 

0 Har tidigare studerat efter gymnasiet och studerar fortfarande 

0 Har arbetat efter gymnasiet men planerar att barja studera 

0 Annat, namligen -----------------

3, Om Du arbetar hel· alter deltid: vad arbetar Du med? 
(Ange med yrkesbeteckning eller med egan beskrivning.) 

4. Om Du arbetar hel· eller deltid; vilken typ av anstallning har 
Du? 

0 Fast anstallning 

0 Vikariat 

0 Praktik 

n Eqen fo/etagare 

0 Annan typ av anstallning. Vilken7 _________ _ 

riktnr 

5. Om Du studerar eller genomgar utbildning pa hel- eller del· 
tid; vad studerar Du? 

0 Fullstandig examen eller utbildning vid universitet eller hi:ig­
skola 
Vilken examen/utbildning? ____________ _ 

Linje, ingaende amnen eller motsvarande? -------

0 Enstaka kurser eller iimnen vid universitet eller hogskola 

Vilken skola? 

Vilka kurser, iimnen eller motsvarande? _______ _ 

0 Genomgar internutbildning i foretag eller dylikt. 

Beskriv narmare: ----------------

0 Annat, niimligen: 

6. Om Du markerat ett svar i Fraga 5: nar paborjade Du den 
utbildningen? 

Nar beraknar Du att den skall vara fiirdig? ______ _ 

7. Ar Du fardig med nilgon utbildning after gymnasieskolan? 

0 Ja, fullstandig examen/utbildning. Vilken? ______ _ 

D Ja, enstaka kurser eller amnen. Vilka? ---------

Anordnade av vem' 
------~---·------

D Nej. 



8. Hur trivs Du med Din utbildning/Ditt arbete? 
(Om Du bade utbildar Dig och arbetar, kryssa for ett alter· 
nativ i varje kolumn.) 

Utbildning Arbete 

0 ................ Bra .......................... 0 

0 ................ Ganska bra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

0 ................ Varken bra eller daligt . . . . . . . . . . 0 

0 ................ Ganska daligt . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

o ................ Datigt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . o 

9. Har Du nagon gang efter gymnasiet bytt studieinriktning 
och/eller yrkesinriktning? 

0 Ja, studieinriktning. Vilken var Din tidigare inriktning? 

0 Ja, yrkesinriktning. Vilken var Din tidigare inriktning? 

0 Nej 

10. Tanker Du paborja niigon form av utbildning inom de nar· 
maste aren? 

0 Ja, vid universitet eller hi:igskola. Nar och. vilken utbildning? 

0 Ja, annan utbildning. Nar och vilken utbildning? 

0 Nej 

Bilaga 1 b 
11. Vilket yrke siktar Du mot?-------------

12. Hur bedomer Du Dina mojfigheter att fa arbete (behalla Ditt 
arbete) inom det yrkesomrade Du tanker ligna Dig at? 

0 Stora 

0 Ganska stora 

0 Ganska sma 

0 Sma 

0 Vet inte vilket yrkesomrade jag tanker agna mig at 

13. Hur mycket tycker Du att Du kan styra och paverka Din 
nuvarande situation och Din framtid? (Kryssa for ett alter· 
nativ i varje kolumn.) 

Min nuvarande 
situation 

Min 
framtid 

0 ........ Till storsta delen bestammer jag sjalv ........ 0 

0 ........ Till stor del bestammer jag sjalv . . . . . . . . . . . 0 

0 ........ I viss utstrackning bestammer jag sjalv ...... 0 

0 ........ Till sti:irsta delen bestams den av . . . . . . . . . . . 0 
faktorer utanfor min kontroll 

0 ........ Den bestams helt av faktorer .............. 0 
utanfor min kontroll 

14. Har Du nagra synpunkter pa detta frageformullir eller viii Du komplettera nagot av Dina tidigare svar? 

TACK FClR DIN MEDVERKAN 

ctr 5?14 



HURI-projektet 

Psy kologiska i nstitutionen 
STOCKHOLMS UNIVERSITET 
Box 6706 
113 85 STOCKHOLM 

Till Dig som till horde gymnasiets tredje arskurs 
i Orebro lasaret 1970/1971 

Bilaga·Za 

Varterminen 1971 besvarade nastan alia elever i gymnasiets ak 3 i Orebro ett antal 
frageformular. Syftet var bl a att fa information om hur Du och Dina skolkamrater 
upplevde studie- och yrkesvalet. Ungefar tva ar senare fick Du ett frageformular fran 
oss som berorde Dina faktiska studie- och yrkesval samt Din syn pa gymnasiet och 
framtiden. 

Vi viii nu fortsatta denna undersokning. Syftet ar att finna ut hur Du nu, ungefar 4 ar 
efter gymnasiet, ser pa Din nuvarande situation och framtid. Svarar den postgymnasiala 
utbildningen och arbetsmarknaden mot Dina, och andra ungdomars, behov och krav? 

Vi ber Dig darfor att fylla i bifogade frageformular och skicka det till oss i det bifogade 
svarskuvertet. Detta tar Dig mindre an 10 minuter. 

Vi ar beroende av att sa manga som mojligt besvarar frageformu­
laret; annars blir resultaten missvisande. Vi ber Dig darfor att 
forsoka besvara frageformularet nu och posta det till oss. Delta­
gandet ar naturligtvis frivilligt. Om Du av nagon anledning inte 
onskar fylla i nagra enstaka fragor, ber vi Dig anda skicka in 
frageformularet med ovriga fragor besvarade. Viii Du hamer upp­
lysningar innan Du svarar pa frageformularet? Ring da ·oss pa 
nedanstaende telefonnummer, eller skicka Ditt telefonnummer i 
svarskuvertet! 

Vi garanterar full sekretess; endast undersokningsledningen vid 
Stockholms Universitet far ta del av Dina uppgifter. Uppgifterna 
overfors till halkort dar inga namn eller fodelsenummer finns och 
resultaten avrapporteras endast i form av statistiska tabeller. Till­
stand for under~okningen har erhallits av Datainspektionen. 

Vi tackar pa forhand for Din me~verkan 

DAVID MAGNUSSON 
professor 

huvudansvarig u ndersokningsledare 
Psykologiska institutionen 

STOCKHOLMS UNIVERSITET 

Fragor rorande formula ret kan stall as till Fil dr Bo E kehammar, tel 08/22 81 60 ankn 
398, eller till Fil kand Margareta Hok, tel 08/22 81 60 ankn 393. 



Orebroprojektet 
Stockholms universitet Stockholm den 30.9.1975 
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For en tid sedan siinde vi ett frageformu.lar till a.lla ungdoma.i.: 
som lasaret 1970/71 gick ut gymnasiets arskurs 3. Vi har annu 
inte fatt nagot svar fran Dig. Vi skulle vara mycket tacksamma 
om Du kunde fylla. i formularet och atersanda det. Var undersok­
ning ar nimligen beroende av att sa manga scm mojligt svarar. 
Ytterliga.re ett f.rageformular och foljebrev medsandes i fall 
de tidigare kommit bert. 

Halsningar 

~~~~ 
Be Ekeha.mma.r 
Projektledare 

Tel. 08/ 22 81 60 ankn 398 

OBS~ Om Du redan'skickat in formularet behover Du ej bry Dig 
om det har brevet~ 



( 

:-:~\I-:; :::o~, -==~cte-c. 
S<:c:::: ...... ~ol:.~3 Uni ~rer si ~cet 
~:;sjl-\:D:o.:..,is:;:::::. In::..ti 'Ct;tionen 
r:~:.: 6;c5 
113 8 5 Sto·~kholm 

Stoc:\:holm r(5-10-l'"( 

Vi sslL"'lO.J.'" Ditt svc.:r. Vi vet att C.2t ke..n Dig lite ·cid e.tt i':,rlla 
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i :t?&.::;orna? m2n vi sh:ulle uppskatta Di t-'c sv2:1: mycket. Vardet av under­
cc~~niD3en [i:i."' beroende e..v at.t sa manza sor.1 rJojlict ~varar. Vi hoppa.s 
(.Q·fo:.., e..tt Du vill hjhlp2. oss. Denne. u:1c:.e"'-~sokni!lg ksn kc::1::1a ctt ha 
'u~tydcl:.e r"Ol" bl a utfo::·-.:.1ningen av utbild:'lL::;sl')Oliti}:en. 

( 

F5:z.-- att ge Dis; info:cn.::.tion on v2.d sc::1. tidic;a:r·e _::;jo:.~ts ~:!C:::. pro-
j el~tet sl{icl~s.:c vi 2,vcn med SE.l:~anfs-Ctni!.162..: .. av fyrs. l .. ~~)~~o:a .. tel~. 0.~ D-Ll 

2-1· speciell·c intressel"8..d e.v r:.O.::;on e.v rappo:;.--te1·1::2. kan Du ~,:or~·::;::::.::ta E~r­
s:-.::;'~ta Ho:r. per bTev ( adress .enligt ovan) elle:. .. p·er telefo::. Oci22 81 60 
c.:i;:n 393:) sa sl:J.ll ~,ri Sanda Dig den fullstandiga rappo:rtrr."1. Ri::1(; ell~r 
s}::.. .. i V gl:.":l2l. '"t.i2.l os s 0:1 Du ha::.."' ;('rago:- J;"Ol'E:.nde denna underso1Glin8 ~ sa 
s}~all vi fozosok.a besvara dem. 

~i:ils;2i::;~l· 
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SPECIFICERING A V KODNING 

Kodning av variabeln utbildningsnmrade 

Som tidigare namnts har vi kodat utbildningsomrade enligt tva stra­

tegier for att kunna gora jamforelser med tidigare studier inom projektet. 

Det forsta klassifieeringssattet av utbildningsomrade sker i 12 overgripan­

de sektorer. Sektorerna kan indelas i tva grupper1 namligen universitets­

oeh hogskoleutbildning (0 1-06) oeh ovriga utbildningsanstalter {07 -11 ). 

Den forsta gruppens sektorer utgors av U68:s foreslagna breda sektorsindelning 

samt filosofisk fakultet. Den andra gruppen utgors av dels sadan utbildning 

som av U68 foreslagits skall inga i hogskoleutbildning (inom C>rebroprojektet 

benamnd "!eke traditionell hogskoleutbildning" ). dels gymnasieskola. folk­

hogskola etc. 

Med "Ieke traditionell hogskola" menas de utbildningsvagar som lig­

ger pa det gymnasiala stadiet men ej inom gymnasieskolan oeh som enligt 

U68 skall raknas till hogskoleutbildningar. Formellt kravs for intrade till 

dylik utbildning endast genomgangen grundskola till skillnad fran de tradi­

tionella hogskoleutbildningarna. dar det kravs avslutad gymnasia! utbild­

ning for intrade, Exempel pa ieke traditionella utbildningar ar arbetstera­

peut-. sjukgymnast-. sjukskoterske- oeh forskollararutbildning, social­

pedagog. medicinsk-teknisk ass. etc. 

Sektorerna ar 

01 = Filosofisk fakultet 

02 = Teknisk yrkesutbildning 

03 = Administrativ-Ekonomiek 

04 = Vardyrke 

05 = Undervisning 

06 = Kultur-Information 

07 =!eke traditionell hogskola 

08 = Gymnasieskola 

0 9 = Folkhogskola 

10 = Statligt verk 

11 = Foretagsskola 

12 = C>vrigt 

For varje sektor har en finare indelning gjorts i linje och amnesgrupp. 

De sex forsta sektorerna har separata indelningar, me dan sektorerna 7-11 

har en och samma indelning av amnesomraden. Nedan redovisas varje 

sektor med tillhorande linje- och amnesomradesindelning. I resultatredo­

visningen ar linje och amnes grupp inte medtagna. 
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Kodningskategorier for variabeln linje och amnes grupp 

Sektor 01, Filosofisk fakultet, spEirrat 

Vid filosofisk fakultet finns ett drygt 70-tal amnesomraden. vilka sam-

manforts under 8. mer overgripande rubriker. 

1 = Matematik - Fysisk -Kemisk: Fysik. kemi, radiofysik. elek­

troteknik. kemiteknik, matematik, hydro­

logi, oceanografi. meteorologi. naturgeografi, 

geovetenskap, geodesi. kvc;rtargeologi, 

mineralogi. astronomi. 

2 = Matematisk systemvetenskap: Informationsbehandling, datateknik. 

matematiskstatistik, komb utbildning {adm 

systemarbete) 

3 = Biologisk: Biologi, teknisk biologi. geografi, miljovard 

4 = Ekonomisk-Administrativ: Ek historia, ek juridik, foretagsekonomi, 

nationalekonomi. handels ratt, komb utbildning 

{adm revision) 

5 = Socialvetenskap: 

6 = Beteendevetenskap: 

7 = Sprakvetenskap: 

Sociologi. socialantropolologi, s amhalls­

kunskap. rattssociologi 

Pedagogisk, psykologi. logopedi 

Sprak. sprakkunskap, sprakvetenskap. fonetik. 

litteraturvetenskap 

8 = Historisk - Filosofisk: Historia. filosofi, folklivsforskning, nor­

disk och jmf fornkunskap. egyptologi. ar;keo­

logi. teoretisk filosofi, estetik, filmvetenskap, 

konstvetenskap. musikvetenskap, teaterkunskap. 

religionshistoria. religionskunskap. 

9 = C>vrigt: OptimeringsHira. kulturgeografi 

Sektor 02. Teknisk yrkesutbildning. 

1 = Civilingenjor: F. M. T. E, V. K. B. L. Y. I. TM 

2 = Arkitektur: A 

3 = C>vrig teknisk: 

4 = Biologisk teknisk: 

5 = Biokemisk 

Branding.. Sjoing 

Agronom. hortonom. jagmastare, landskaps­

arkitekt 

Apotekare, receptarie. livsmedelstekniker 



Sektor 0 3. Administrativ - Ekonomisk yrkesutbildning 1 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

= Ekonomisk: 

=Data: 

=Administration: 

= Reklam:· 

= Juridisk: 

= t>vrigt 

Civilekonom, foretagsekonom 

ADB, programme rare 

Socionom (forvaltning ). socialadm. 

sjokapten, syokonsulent 

Hogre grafisk utbildning 

Juridik 

Sektor 04. Vardyrkesutbildning. 

1 = Medicinsk: 

2 = Social: 

3 = t>vrigt 

Laka re 1 tandlakare, vete rinar 

Socionom (social linje) 

Sektor 05, Utbildning for undervisningsyrken. 

Amneslarare .. klasslarare 

3: 3 

1 = Teoretisk: 

2 = Kultur: 

3 = Praktisk: 

4 = t>vrigt 

Dans -mimpedagog, musiklarare, mus ik­

pedagog, teckningslarare 

Vardyrkeslarare. gymnasiklarare 

Sektor 06, Utbildning inom kultur - information. 

1 = Ungdom: Idrotts -fritidskonsulent 

2 = Information: 

3 = Kultur: 

4 = Religion: 

5 = t>vrigt 

Journalist, reklam, bibliotekarie 

Prast, teolog 

For sektorerna 7-11 sker den vidare amneindelri ngen i omradena: 

1 = Teknik 

4 = Administration/Ekonomi 

2 = Vardyrke 

5 = Undervisning 

3 = Kultur /Information 

Det andra indelningsforfarandet avseende utbildningsomrade ar i huvud-

sak baserad pa U68:s sektorsindelning for arbete- respektive yrkesomraden. 

Teknik- och Vardsektorerna har dock delats upp och en Service/Kontakt­

kategori har tillkommit. Denna indelningsgrund galler saledes vilket yr­

kesomrade utbildningen i £raga leder till. Dessa sektorer ar: 
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1 = Teknik. naturvetenskap. industri: ingenjor ~ tekniker. arkitekt, 

vagmastare, kemist, matematikerl 

verkmastare, lab hi trade 1 plantekniker, 

konstruktor' vagprojektering, lager­

arb e te . optike r. rita re , e lektrike r 1 

karttekniker. civilingenjor. ingenjor 

allm. ljud teknike r, mekanike r, s tads -

planerii'l;.g. TV -reparator. vagmastare 

2 = Natur/miljovard, jord, djur, skog, biologi: Agronom. hortonom. 

lantmatare. veterinar, fiskare, djur­

skotare, jagmastare I lantbrukare, 

3 = Medicin. halso-/ sjukvard: 

4 = Socialvard, psykologi: 

biolog, jaktva r.dare, miljovard, natur­

Vardare 1 0cean0l0g, Skogsmastare f SkOg~ 

vaktare, tradga rds arbetare 

Lakare, sjukskoterska, arbetsterapeut, 

logoped, apotekare, sjukgymnast, 

tankHi.kare, apotekstekniker, barnmorska 

barnskoterska, farmaceut, oftamolog ass 

radioterapi ass, rontgenass~ undersko­

terska. ortopist 

Psykolog, socionom. barnavardsman. 

kriminalvardsass, socialass, anstaltspe­

dagog f barnhemsas.s' kurator' vardare 

pa fangelse. hemsamarit, ass at rorelse­

hindrade, dagbarnvardare, alderdoms­

hemsforestandare 

5 = Kultur, inio·rtnation. dokumentation, konstnarligt·-skapande: Arkeolog. 

bibliotekarie. museitjil.nsteman. reklam­

man. journalist,. konstnar. formgivare, 

musiker, skade.spelare. fotograf, deko­

rator. inredningsarkitekt. PR-man 

6 =Administration. ekonomi. handel. forvaltning. kontor: ADB. program­

merare, jurist, ekonom. kamrer, direktc 

personaltjansteman. konsult, forsaljning, 

kamrer, s ekrete rare, affars brans ch 1 

arbetsvardare, banktjansteman. civil­

ekonom. diplomat, fastighetsmaklare, 
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foretagsledare, kontor allm, post­

tjansteman! revisor. revision, sociolog, 

statistiker t korrespondent, aklagare' 

speditor, konsult 1 affarsbitrade, halkorts­

arbete, systemman, remhalsoperatris, 

resebyratjansteman 

7 = Undervisning, ungdomsarbete, fritid: Larare, musikdirektor, gymna .. 

stiklarare, idrottsledare, ungdoms­

ledare, fritidsledare, adjunkt, fritids­

pedagog. forskollarare. klas sHi.ra:J;e, 

socialpedagog, barnflicka. ungdoms­

konsulent, rorelsepedagog' instruktor' 

barnavardslarare 

8 =Service. kontakt, kommunikation: Flygvardinna. guide, reseledare, 

kosmetolog. tolk. pilot. telegrafist, 

trafikledare 1 flygofficer, sjokapten, 

telefonist 1 brevbarare, portier, chauffor 

9 = ()vrigt: Militar. prast, forskare, arkivarbete 

Kodningskategorier for Utbildningsform 

1. Skolor till vilka det kravs gymnasiekompetens 

1. 1 = Universitet 

1. 2 = Fackhogskolor 

2. 3 = ()vriga 

2. Skolor till vilka kravs fackskole- eller gymnasiekompetens 

2. 1 = Hogskolor. ( QIH. journalisthogskola etc) 

2. Z = <:>vriga 

3. Skolor till vilka det kravs grundskolekompetens 

3. 1 = Skolor med speciella antagningsbestammelser (ex vad galler 
betyg) (gymnastikinstitut, forskolesem .. sjukskoterskeskolor etc) 

3. 2 = Fackskola 

3. 3 = Yrkesskola 

3. 4 = Folkhogskola 

3. 5 = ()vriga 



4. Skolor utan krav pa utbildning men med arbetsprov 

4. 1 = Konst, musik. scenskola 

4, 2 = Ovriga 

5, Utbildning inom foretag 

5. 1 = Statligt verk (ex Post. televerk) 

5. 2 = Foret•agsskolor (ex bank. forsakringsbolag) 

5, 3 = bvriga 

6. bvrigt 

6. 1 = Komplettera betyg, amnen 

6. 2 = Gymnasieskola, vuxengymnasium 

6. 3 = Sabbatsc!r. res a 

6. 4 = Ovrigt 

Kodningskategorier for utbildningsniv£ 

3: 6 

Utbildningsnivaindelningen ar i enlighet med den 7 -gradiga skala som 

utvecklats inom brebroprojektet (Magnusson. Duner & Beckne, 1967 ). 

Nivc!n "Akademisk utbildning" har dock delats upp i tva nivaer. 

1 = Akademisk utbildning, minst 4 c!r: Agronom, apotekare. jurist, 

lakare, diplomat. psykiater, psykolog, 

tandlakare. veterinar. civiling, arkitekt, 

bibliotekarie 

2 = Akademisk utbildning' under 4 ar: SprakHirare I reviso'r t sociolog I 

arkeolog, biolog, jagmastare, kemist, 

lantmatare, logoped. revisor. fil kand 1 

krigshogskola 

3 = Kvalificerad utbildning aver studentexamen: Mellanstadielarare I 

socionom. kurator, gymnastikdirektor, 

farmaceut 1 militar. officer 1 pilot, social­

pedagog, anstaltspedagog, barnavardsman, 

kurator, receptarie, rekla.rn.. skogsmasta:r 

4 = Gymnasia! utbildning: Sjukgymnast, ek specialkurser, smaskol­

larare, bankkamrer, fritidspedagog, gym­

nasieekonom. ingenjor allm. sjokapten, 

b anktjans ternan. idrotts ledare 



5 = Fackskoleutbildning: 

3: 7 

Journalist, textilHi.rare I rontgenas s I 

£lderdomshemsforestandare 1 forskolla­

rare 1 sekreterare 1 arbetsterapeut 1 sjuk­

skote rska. musiklarare 1 konstindustri, 

lab ass 1 oftamolog ass 1 radioterapi ass, 

handelsinstitut, polis. teckningslarare. 

banktjansteman. flygvardinna. forsak­

ringstjansteman. barnhemsass. barn­

morska. barnskoterska. korrespondent, 

ljudtekniker, mekaniker 1 musikpedagog, 

skogvaktare 1 skadespelare. telegrafist 1 

textillarare 1 vagmastare 

6 = Teoretisk linje i gymnasieskola 1 9 g (reakexamen) eller motsvarande: 

Posttjansteman, guide, dekorat6r: fritids­

ledare, resebyratjansteman, reseledare, 

ungdomsledare, kartritare, optiker, 

postexpeditor. tandskoterska, verkmastarE 

7 = Yrkesskoleutbildning eller motsvarande hantverksutbildning: Apoteks­

tekniker, bonde, fotograf, kosmetolog, 

m£1are, murare, snickare .. frisor, brand­

man. kontor, elektriker, maskinist, la­

boratoriebitrade. undersokterska 

8 = Ej yrke sutbildning 

Kodningskategorier: S:earrad/icke sparrad utbildning 

Sparrade utbildningar: Lakarutbildning. tandlakarutbildning, 

apotekarutbildning, receptarieutbildning. 

logopedutbildning. veterinarutbildning 1 

agronomutbildning. skogshogskoleutbild­

ning, lantbrukarhogskoleutbildning, 

teknisk hogskoleutbildning, handelshog­

skoleutbildning, journalisthogskoleut­

bildning 1 socialhogskoleutbildning, GIH 

utbildning, lararhogskoleutbildning, psy­

kologutbildning 



Sparrade utbildningslinjer: 
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Biologi 40. Fysik 40, Kemi 40, 

Elektronik 40, Datateknik 40 

Kodningskategorier: Prestige/icke prestigeutbildning 

Pre stigeutbildning ar: Lakare, jurist, civilekonom, civilingenjor 

agronom, jagmastare, veteri.ri.ar, tand­

lakare, apotekare, psykolog, arkitekt 

Kodningskategorier for "Omfattning arbete" och "Omfattning studier" 

0 = arbetar/ studerar inte 

1 = arbetar/ studerar mindre an 7 tim/vecka eller 7 tim/vecka 

2 = arbetar/studerar 8-14 tim/vecka 

3 = arbetar/studerar 15-25 tim/vecka 

4 = arbetar/studerar 26 tim/vecka eller mer an 26 tim/vecka 

5 = arbetar/studerar heltid 

Kodningskategorier for y;rkesomraden enligt drebroprojektets tresiffriga kod 

for klassificering av arbete (den forsta siffran): 

1 Tekniskt- Naturvetenskapligt 

2 Industri-Hantverk 

3 Kontor-Organisation 

4 Hande 1-Ekonomi 

5 Kommunikation. Militar 

6 Friluft, Jord. Djur 

7 Kontakt, Service 

8 Djupkontakt, Vard 

9 Skapande -Konstnarligt 


